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Belföldre havonként 60 lej, póstai szétküldéssel; Brassóban és mindazon helységekben, 

Külföldre negyedévre 300 lej, félévre 
ő, félévre 24 pengő, egész évre 48 pengő. - Az előfizetési dij átutalható póstautalványon vagy fizethető nyugta ellenében a 
kezeihez. Magyarországon póstatakarékpénztári számlánk száma 12,174. HIRDETÉSEK dija 

havonként 8 lej - 

ahol a kihordás 
600 lej,. egész 

nem pósta utján történik, a 
évre 1200 lej. 

lap utol ó oldalán 

Csütörtök 
1932. évi junius 2 

kihordónak a kgézbesitési 
Magyarországra negyedévre 12 pen- 

felsorolt pénzbeszedő-megbizottaink 

6 lej. szövegoldalon elhelyezve 8 ej négyzeteentiméterenként. Hirdetési dijak előre fizetendők 

Bukarest, május 314. 

A hétfőn jelentkezett belpolitikai vál- 
ég mára egészen kiteljesedett. A dél- 
léttre tervezett minisztertanácsot, amit 
Erály elnöklete alatt kellett volna 
legtartani, 

rtelen délután 5 órára halasztották 

mek az elhalasztásnak is megvan a ma- 
magyarázata, amint a későbbi fejle- 

tényekből ki is derül. 
A kormánynak meg kell vivnia az 
ulolsó nagy harcát a pénzügyi kataszt- 
óla rémével. 

nolitikai körök véleménye szerint ez 
tha fog neki sikerülni Rist párisi je- 
mtése megásta a kormány sirját s ez a 
ld délutáni minisztertanács tulajdon- 
*pen a kormány sorsáról dönt... 
Lupta déli jelentései szerint a kor- 

Kormánykörökből szivárgott ki ez a 
a miniszterelnök azért kérte a ki- 

Wytól a minisztertanács elhalasztását, 
gy a délelőtt folyamán megfogalmaz- 
" két egyszakaszos törvényjavaslatot. 
i a két javaslatot délután el kellene fo- 
mia a minisztertanácsnak aztán kirá- 

1 dekrétumnak kellene életbeléptetnie, 
t igazán nincs idő, hogy a parlamen- 
OSszehivják s azzal szavaztassák meg. 

la a javaslatokhoz a miniszterf nács 

M2zzájáral és a király is elfogadja a' 
ekrétum formájában való életbelépte- 

Apolitikai válság hirtelen kiérlelődése 
izgalomba hozta a politikai párto- 
ndgearu és Mihalche megszkitot- 

kkülföldi utjukat s már utban is van- 
laza felé. Mind a ketten holnap ér- mek meg. 

t aérkezésük után nyomban összehiv- 
Párt vezérlőbizottságát. 

, iberális pártklubban állandó tanács
- 

olynak. 

m szerint ez a két párt számit 
nogy átveheti Jorga szomoru örö- 

u
 

Nagy ízgalom a 

Jorta miolsó Misérlete, hoz 
fedezze dicsielem elvemulásán 

z ellenzéki pártok között 

mánybukás közelében állunk. A válságot 
nem a tanitók elkeseredett hangu gyülé- 
se robbantotta ki, mert hiszen ez is csak 
egyik jele annak a katasztrófális pénz- 
ügyi helyzetnek, amit további is vonszol- 
ni már nem lehet. Az országnak sem, de 
a kormánynak sem. 

Az országban is, de a kormányban is 
az tartotta eddig a lelket, hogy a francia 
pénzügyi szakértők majd módját találják 
az ujabb kölcsön lehetőségének, bármi- 
lyen formában is jőjjön. Ez az ujabb 
kültföldi kölcsön lehetővé tette volna azt, 
hogy a belföldi kötelezettségeknek is 
eleget tegyen a kormány amellett, hogy a 
külföldieket nem halogathatja el. 

Rist Párisban leadott jelentése azonban 
gyökerét vágta minden reménységnek, 

Kölcsönről szó sem lehet, Románia min- 
den hitelét elvesztette, mert előnyös hely- 

tést, ugy Jorga és kormánya hajlandó 

maradni. Ha nem, ugy a miniszterelnök 
a maga és minisztertársai nevében be- 

nyujtja a lemondást. 

Mi hát az a két egyszakaszos törvény- 
tavaslat? 
Az egyik: 

Senki sem foglalhat el ezután két 
költségvetési állást, bármilyen csekély 
javadalmazása is van az egyik, vagy 

mindkét állásnál. 

két. De nagy az izgalom a kispártok kö- 
rében is. Valószinü, hogy még a mai nap 
folyamán tárgyalás indul meg közöttük. 

„A jó Isten tudja..." 

A tisztviselői fizetések 
folyósitása ügyében ujabb tanácskozá- 
folyósitása ügyében ujabb tanácskozás 
volt a pénzügyminiszteriumban Argeto- 
ianu elnöklete alatt. A tanácskozáson 
résztvett Bratescu államtitkár is, aki ké- 
sőbb fogadta a sajtó képviselőit, hogy 
tájékoztató nyilatkozatot tegyen. Többek 

és nyugdijak 

hz utolsó döntő miniszierianács 
zetéhez viszonyitva megdöbbentően rosz- 
szul gazdálkodott. Franciaország sem se- 
githet... 
Tulajdonképpen Rist jelentése ingatta 

meg a kormány helyzetét és tette szüksé- 
gessé a király elnökjete alatti miniszter- 
tanács összehivását. 

Ha ez a minisztertanács már kedden 
délelőtt összeül, ugy a kormány lemon- 
dása most már befejezett tény volna. 

Jorga azonban nem akar dicstelenül tá. 
vozni. Még lehetőségek után kutat, Ja- 
vaslatokkal akar jönni, olvan javaslatok- 
kal, amelyeknek elfogadása azt jelentené, 
hogy neki és kormányának kell végre- 
hajtania azokat. Ezesetben megmaradhat- 
na a kormányrud egvideig. 
Ha pedig nem fogadják el a javaslatait, 

ugy ő távozik sértett büszkeséggel, mint 
akinek nem engedték, hogy megmentse 
az országot. 

lét egyszalaaszos törvémeuyjavaslai 
A másik 

Ötven százalékos fizetésleszállitás 
mindazon állami tisztivselőknél, akik- 
nél a havi javadalmazás összege meg- 
haladja a hatezer lejt. k 

Ez lenne az a császármetszés, amely 
megmentené az „anyát', a kormányt. És 
eláldozná a „gyermeket', a tisztviselői 
art. 

A lapok véleménye szerint a délutáni 
minisztertanács a kormány sorsáról dönt. 

ladgearu és Mihalache megszakitották külföldi utjukat 
között ezeket mondotta Bratescu: 

- Jounius 10 és 20 között kifizetjük 
azokat az összegeket, amelyek a májusi 
fizetések és nyugdijakból maradtak hát- 
ralékban. A később befo' övedelmeket anyagi befektetésekre kell forditanunk. 
Azután aztán, junius végén, vagy julius 
elején, ujra kapnak a tisztviselők és 
n ugdijasok valami pénzt a fizetésükre. 
ogy aztán a többit hogyan kapják meg és a régi hátralékokhoz mikor juthat 

nak hozzá, azt a jó Isten tudja.. 

Kartársaim, 
le a leplet a kartellekről! 

kta: Réti Ernő 

B. lapjuk bátor és kertelés nélküli 
igazságokat tartalmazó cikkeivel számos 
esetben mutatott rá, hogy mely körülmé- 
nyek okozzák közgazdasági helyzetünk 
állandó, fokozatos leromlását. Egyik cik- 
kében rámutat arra, hogy az árdrágitó 
vasut milyen szomoru tarifa-politikát 
folytat és mennyire öncélu és nem az or- 
szág közgazdasági helyzetét előrevinni 
akaró intézmény. Erről a kérdésről azt 
hiszem minden szakma regényeket tudna 
irni és ha jelen cikkemmel én is felsorol- 
nék néhány groteszk tarifális intézkedést, 
ugy csak üres szalmát csépelnék, vagy 
olyan kaput döngetnék, melyen nálamnál 
sokkal erősebbek betörték fejüket. Magam 
részéről közgazdasági helyzetünk teljes 
leromlásának okait a magas vasuti tari- 
fában, a helytelen adóztatási rendszerben, 
a lassan müködő igazságszolgáltatásban, 
a helytelen deviza-politikában, a kiviteli 
és behozatali lehetőségek korlátozásában, 
a teljesen elhibázott vámpolitikában, 
mely utóbbi az országban nem gyártott 
számtalan, szinte közszükségleti cikkre 
sok esetben az érték 50-100-200 száza- 
lékos vámját veti ki és az állami mono- 
polcikkek magas ára mellett - elsősor- 
ban a kertellek tulkapásában és lelkiisme- 
retlen garázdálkodásában látom. Hiába 
minden intés, hiába az erők összefogása, 
hiába az állandóan növekvő munkanél- 
küliség, nehány profitéhes kartellbáró 
rosszakaratán megtörik minden jószán- 
dék. Nem lehet rendbehozni közgazdasá- 
gi helyzetünket, mig a kartelleket le nem 
törik. 

Számtalan cikkben ismertetve lett már 
a cement, mész, tégla, üveg- és vaskartell 
szemérmetlen és minden épitkezési ked- 
vet és lehetőséget megbénitó hatása. Ma- 
gam is elsősorban fenti cikkek magas 
árában látom az okát annak, hogy a tel- 
jes épitkezési szakma és ezzel kapcsola- 
tosan összesen 26, jobbára kisiparosokat 
foglalkoztató iparág, minden munka nél- 
kül áll. Szükségesnek látom, hogy min- 
den szakma a nagy nyilvánosság előtt 
kertelés és félelem nélkül mutasson rá 
az egyes kartellek tulkapásaira, mert az 
igy kikerülő adatok alkalmasak lesznek 
arra, hogy az illetékes fórumok szemét 
vére kinyissák. Előbb-utóbb mégis rá 
kell jönniök arra, hogy a kartell támoga- 
tása helytelen politikával mérhetetlen 
károkat okoz magának az államnak is. 
Azért, hogy nehány kartellbáró jól ke- 
ressen, igazán nem érdemes az adózó ala- 
nyok ezreit tönkretenni és a munkanél- 
küliek tömegét állandóan szaporitanii 

A közép-gyáripar éppen ugy szenved 
a ásai mia i is- a kartellek tulkap tt, mint a kis 
igar és az épitkezési szakma A keres- 
kedőtársadalom általában helytelenül az 
összes gyárosokat egy kalap alá vonja és 
a gyáriparosok összességét szidja a kar- tellek kiszipolyozó árpolitikájáért. A 
gyáripar 90 százalékát képviselem akkor, 
midőn rámutatok arra, hogy nekünk a kartellekhez semmi közünk nincs, elle- nük éppen ugy harcolunk, mint kereske- 
dő-társaink és teljes erővel azonositjuk 
magunkat azokkal, kik a kartellek letö- 
résén, vagy megfékezésén dolgoznak. 
Errevaló tekintettel adatokkal kivánok 

szolgálni egyes kartellek szemérmetlen 
árpolitikájáról és e lap hasáb jain felhi- 
oom a többi gyáriparos kollégáimat, hogy 
a nagy nyilvánosság előtt minden egyes 
esetet, mely rápilágit a kartellek kiuzso- 
rázó politikájára, tárgyaljon le. mert né- 
zetem szerint ez az egyellen módja a- 
nak, hogy az államhatalom birtokosait 
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Főszerepben: 
Lil Dagover és Theodor Loos. 

Jön! Jön! Jön! 

végre Beapatkozásra Birjuk és ezáltal Köz- 
gazdasági helyzetünkön javitsunk. 
Elsősorban fel kell hivnom a figyeimet az 
enyokartell - illetve enyvegyeduralom 
képviselőjének a „Maárásesti enyvgyár- 
nak - minden képzeletet felülmuló ki- 
zsákmányoló árpolitikájára. 

Tudni kell ugyanis, hogy az eunyv bé- 

kebeli nagybani ára 44-48 fillér, illetve 
annak meglelelő bani volt. Ma ugyanezen 
enyv 44-á8 lej, tehát a békeár szokszorosa. 
EÉlvétve akad még néhány cikk, melynek 
aranyparitáson van az ára, vagyis 40-sze- 
res békeár, de az enyv felülmul minden 
képzeletet. Ennek az ára még mindig a 
békeár 100-szorosa, dacára annak, hogy 
az enyvokészitéshez használt nyersanya- 
gok, mint csont, huslás és zsiradék a bé- 
keár 10-szerese. Az enyvfőzést nehány 
szakember kivételével mind napszámosok 
végzik s a munkadij a békeár maximá- 
lisan 20-szorosa. Nyersanyagból és mun- 
kadijból tevődik össze legnagyobbrész- 
ben az enyv s ezek 10-20-szoros békeárá- 
val szemben az enyvet 100-szoros béke- 
áron árrsitják bent az országban. Ugyan- 
azt az enyvet, amelyet a „Márásesti" 
enyvgyár itt 42-44 lejért árusit, Angliába 
és más nyugati országokba 6 lejért expor- 
tálja. Nemhiába gazdagok az angolok, bi- 
szen minden kgr. romániai enyvet kö- 
rülbelül 40 lejjel olcsóbban kapnak, mint 
mi. 

Tekintettel arra, hogy az enyv ára ma- 
gasan a békár felett mozgott. alakultak 
konkurrens vállalatok az ország minden 
részében, többek között Marcsvásárhe- 
lyen, Bacauban és Szebenben, ezeket 

.é .. . 

azonban a „Márásesti' enyogyár rövid 
fennálláss után különféle trükökkel le- 
állásra kényszeritette és a végén kényte- 
lenek pvoltak az egész berendezésüket a 
Márásesti enyogyár érdekeltségének el- 
adni. Amelyik városban enyvgyár ala- 
kult, ott egyszerre nagyon felment a csont, 
vagy huslás ára, mert az árak ugy ala- 
kultak, amint ezt a Máresesti enyvgyár 
diktálta. Tremészetesen a gyengébb ke- 
zek nem birták az iramot s kénytelenek 
voltak, hogy a pusztulástól megmenekül- 
jenek, a Márásesti enyvgyár feltételeit 
elfogadni. 
Kartársaim, le a leplet róluk! 

Még mindig a „lázitó" 

választási plakátok 
Brassó, május 30. 

A legutóbbi választáson történt, hogy 
valamelyik román párt azzal az otromba 
trükkel akart operálni, hogy a Magyar 
Párt nevében lázitó tartalmu plakátokat 
nyomatott ki s elhelyeztette azokat a be- 
folyásosabb magyar választók házfalain, 
hogy aztán eljárást indithassank ellenük. 
Igy került a vádlottak padjára többek 
között Molnár Sándor barcaujfalusi evan- 
gélikus lelkész is, akinél a csendőrőrmes- 
ter házkutatást tartott s akinél - magá- 
nak a lelkésznek is a legnagyobb megle- 
petésére - „talált' is néhány példányt 
ezekből a plakátokból. Igaz, hogy akkor 
„varázsolódtak' oda a „bünjelek' a 
csendőrőrmester markába, amikor törté- 
netesen senki sem figyelt rá. Az eljárás 
azonban megindult a lelkész ellen, noha 
már az első pillanatban látszott, hogy ot- 
romba és lelkiismeretlen választási trükk- 
ről van szó. Az első tárgyalást kedden 
délelőtt tartotta meg ebben az ügyben a 
brassói törvényszék második szekciójának 
a tanácsa. A vádlott lelkész erélyesen és 
indignálódva utasitotta vissza a vádat, 
hiszen maga volt az, aki minden ügyész- 
ségi engedély nélkül is felajánlotta a 
csendőrőrmesternek, hogy tartson házku- 
tatást. A tanuk azt igazolták, hogy tény- 
leg látták a plakátokat a csendőrőrmes- 
ter kezében, de, hogy honnan szedte elő 
őket, azt nem tudják. Mardare ügyész 
jobb ügyhöz méltó buzgalommal követel- 
te a vádlott szigoru megbüntetését, Suciu 
védő viszont kijelentette, hogy román em- 
ber létére szégyenlené magát, ha a biró- 
ság elitéli a nyilvánvalóan ártatlan és 
csak a választási trükk áldozataként sze- 
replő magyar lelkészt. Az irásszakértők 
is azt állapitották meg, hogy a kérdéses 
lakátokat magyar ember nem fogalmaz- 
hatta, mert az nemcsak helyesirási, ha- 
nem a nyelvi hibáktól is hemzseg. A biró- 
ság rövid tanácskozás után a jövő hétre 
halasztotta az itélet kihirdetését. 

Modemn Moző 
Ma, kedden, a közönség óhajára, a szezon 

legnagyobb kém filmje: 

REDlezredesárulása 
német beszélőfilm. 

BRASSÓ 
Tel 5188 

Németül beszélő Elmszenzáció! 

„Asz élet lépedései" 
Főszer. Jomn Crawford. Helyárak: Lei 15-20-25-20. 

B. L. 2. OLDAL 

hogy 

Heroin-mérgezésben 
halt meg 
A százados fivére sulyos vádat emel 
a repülőtiszt barátjai ellen 

Bukarest. május 3i. 
Ghica Jonel repülőszázados titokzatos 

halálának rejtélye félig-meddig már tisz- 
tázódott. Mindenekelőtt azt sikerült tisz- 

tázni, hogy mi okozta az előkelő zepülő. 
tiszt hirtelen halálát. Erre vonatkozólag a 
nyomozás rendkivül szenzációs adatokat 
szerzett. 

Az a feltevés, hogy Ghica Jonel mér- 
gezésnek esett áldozatul, a legteljesebb 
mértékben beigazolódott. 

A szakértő orvosi vizsgálat megállapitot- 
ta, hogy a gyanus külvárosi mulatóhely 
előtt álló autóban holtan megtalált repü- 
lőtiszt 

heroin-mérgezésben halt meg. 

A heroin közismert bóditőszer, amelyet 
ópiumból készitenek. UÜgy látszik, hogy 
ezt a veszedelmes mérget, amelyet rend- 
szerint a szekszuális élvezetek fokozására 
szoktak felhasználni, Ghica százados is tul. Megölték a barátai. 

Ghica repülő- 
százados 

használta a külvárosi mulatóhelyen ren- 
dezett orgián s valószinüleg igen sokat 
vett be belőle s a méreg végül is megölte. 
A nyomozás során tehát azt kellett tisz- 

tázni, hogy kik voltak az elhunyt repü- 
lőtiszt cimborái a tragikus éjszakán. 
rendőrség megállapitotta, hogy Ghica Jo- 
nel egyik orvos, vagy gyógyszerész is- 
merősétől kapta a heroint. Állitólag már 
ezt az urat is kihallgatták a rendőrségen, 
bár nevét egyelőre nem hozták nyilvá- 
nosságra. Ez a kihallgatás során nem is 
tagadta, hogy heroint adott Ghicának, 
azonban nem volt szándéka barátját meg- 
ölni s nem is tehet arról, ha Ghica szá- 
zados halálos adagot vett be a bóditószer- 
ől. 
Az elhunyt repülőtiszt fivére, Jorgu 

Ghica nyilatkozott a megrenditő finálé- 
j lumpolás ügyében. Nyilatkozatában a 
övetkezőket mondotta: 
- Bátyám gyilkosságnak esett áldoza- 

miel" 

PAPOLCZ ÉS KOMMANDÓ 
HARCA UJRAÉLEDI 
Fusuleanu ur különös tárgyalási módja csendőri közremüködéssel 

Brassó, május 31. 
Komandó-ipartele 

elkeseredett harcáról annak idején cikk- 
sorozatban számoltunk be. Komandó, az 
ipartelep, községgé akarta előléptetni ma- 
gát s ehhez terület kellett neki Papolcz 
község határából és erdőterületeiből. Uj 
kisajátitást akart, amiből Komandó „köz- 
ségnek' nem lett volna semmi haszna, 
mert Komandónak állandó lakóssága 
nincs, csak folytonosan vándorló mun- 
kástömegei. Most nem fejtegetjük tovább, 

kiknek és miért kellett volna erdő- 
és legelőterület a papolczi birtokból.. 

A cikksorozat után az ügy egyelőre el- 
aludt. Oka lehet ennek az is, hogy a róssz 
gazdasági állapotok miatt a komandói 
ipartelep munkásaiból is sokat elbocsátot- 
tak, sőt részint önmaguktól, részint kény- 
szerüségből sokan eltávoltak azok közül 
is, akik az ügyet megállapithatóan a ma- 
guk hasznára erőszakolták. 
Egyelőre még nem tudjuk, hogy miért 

került napirendre ez a kérdés. De napi- 
rendre került. Az elsőfoku kisajátitó bi- 
zottság segitségével a tárgyalást hirtelen 
kitüzték május 21-re. Papolcz község hi- 
vatkozott arra, hogy azon a napon nhiva- 
talos ünnep van, ezt azonban nem vették 
figyelembe. Ez a nap volt egyébként az 
erdei legelőre összegyüjtött marhacsor- 
dák kihajtásának a napja is. Amikor te- 
hát a papolcziak megtudták, hogy mi ké- 
szül, az erdőkről valamennyien Komandó- 
ra gyülekeztek. A bizottság ezt a nagy 
„népgyülést' természetesen kedvetlenül 
fogadta. 
Aztán megKezdődött a tárgyalás. Pa- 

polcz község képviselői jogerős döntést 
mutattak be (Szám: 275-1928). amely 
szerint szó sem lehet egy ipartelep jövő- 
menő munkásainak és tisztviselőinek a 
részére még a házhelyek kijelöléséről sem, 
hiszen akkor az összes ipartelepek köve- 
telhetnék ezt. Különben is az iparvállalat 
bármelyik pillanatban elkergetheti mun- 
kásait és tisztviselőit s ebben az esetben 
potom áron szerezheti meg az azok részé- 
re kisajátitott helyeket. Tartani lehet at- 
tól is, hogy éppen erről van szó. 

felek meghallgatása után a bizottság 
tárgyalásra vonult vissza. A komandói 
biró, jegyző, sőt a volt jegyző is bizottsá- 
si tagokká léptek elő, a papolczikat pe- 
ig kizárták. Ilyenformán a tárgyalás 
nem is tartott sokáig. Rövid idő mulva ki- 
jött a bizottsági titkár és román irást ho- 
zott magával: 
- Ezt pedig irják alá pvalamennyien! 
A komandóiak tolakodtak az aláirásra, 

a papolcziak azonban tudni szerették 
volna, hogy mit kell nekik aláirni. Ez düh- 
re ingerelte a titkárt, bizonyos Fusuleanu 
urat, aki tiszteletlenséget emlegetett és 
fenyegetőzni kezdett. Közben az egyik 
papolczi kiküldött bátorságot vett magá- 
nak arra, hogy elolvassa az aláirandó 
iratot. Ez az irat a tárgyalás jegyzőköny- 
ve volt és az utolsó sorai igy szóltak: 
„A bizottság hozta és kihirdette a mel- 

lékelt itéletet', - amit az aláirással az 
érdekeltek természetesen tudomásul 

let, mert sem „mellékelten" sem más- 
képpen nem volt semmiféle itélet. 
A papolcziak egyik képviselője erre 

igy válaszolt: 

és Papolcz község 

vet- 
tek volna. Ha egyáltalában lett volna ité- 

- Nem, Fusuleanu ur, mi törvénytisz- 
telő emberek vagyunk s ilyen valóságnak 
meg nem felelő aktát nem irunk alá, bár- 
milyen hatalmas ur is Ön. Ha valóban 
lesz itélet és azt mellékelik is, mint az 
ebben az irásban áll, ugy aláirás is lesz, 
különben nincs! 
Fusuleanu dühtől reszketve ment visz- 

sza a szobába, ahol jó hangosan kijelen- 
tette még, hogy a papolcziak fellépése 
„forradalmi". Mindjárt telefonáltak is a 
csendőrségre karhatalomért. Néhány perc 
mulva jöttek is a csendőrök. Szorgalma- 
san kérdezgették, hogy miért van az em- 
bereknél fejsze. „Azért, mert az erdőre 
jöttünk s oda falusi ember mindig fejszé- 

é 
vel jár..." A csendőri gyanut azonban 
nem ez a felelet oszlatta el, hanem az, 
hogy a papolcziak között ott volt többek 
között a regáti állami iskolai tanitó, egy 
leszerelt román csendőrőrmester és még 
több falusi román. Hát ezek igazán nem 
csinálnak magyar forradalmat! Igy aztán 
a csendőrök is megállapitották, hogy 
„forradalmi jelenségek nem észlelhetők. 
Pedig a papolcziak most már valóban ha- 
ragudtak s mindössze az tartóztatta őket 
a helyszinen, hogy „amig a bizottságban 
biró is van', addig ott törvénytelenség 
nem történhetik. . 
Örömmel kell megállapitanunk, hogy 

feltevésükben nem is csalódtak. Az el- 
nöklő járásbiró ((regáti ember) Fusulea- 
nu ur tulbuzgóságát a kellő mértékre 
szállitotta le. Kihirdette és irásba is ad- 
ta, hogy itéletet még nem hoztak, a tár- 
gyalás folytatását elnapolja. 
Igy aztán a papolcziak nyugodtan tér- 
hettek haza. Viszont nem térhetünk ilyen 
nyugodtan napidendre Fusuleanu ur sze- 
replése fölött. 8 forradalmat emlegetett és 
csendőrséget kért. Nem gondolják a ha- 
tóságok, hogy a mai körülmények között 
milyen vakmerően bünös az ilyen hiresz- 
telés? Fusuleanu ur megérdemelné, hogy 
römhirterfesztés miatt biróság elé kerül- 
jön. A 
ján. Csodálkozunk is, hogy a csendőrség 
nem tett följelentést ellene a „hatóság 
félrevezetése' cimén. Legalább ennyit föl- 
tétlenül megérdemelne. 

Junius 4-én indul el 
Abel a rengetegbe, 

azaz indul a B. L. hasábjain Tamási 
Áron uj regénye. 
S erre az utra az olvasó is szibvesen 

fogja követni az egyszerü, harisnyás 
székely fiucskát, mert a regény sorai s 
fejezetei az ötleteknek és szépségeknek 
ritkán járt opidékeire oézetnak. 

Mindazt a rendkivüli müvészi fi- 
nomságot, eredetiséget és ötletet, ame- 
lyek Tamási Áront gyors tempóban a 
ma élő magyar irók legkiválóbbjai so- 
rába állitották, - ebben a regényében 
süritve kapja az olobasó. ; 
Nagy és értékes ajándéknak szántuk 

Tamási uj regényét és soha még olyan 
biztosak nem voltunk abban, mint ez- 
uttal, hogy ennek az irásnak minden 
folytatását türelmetlenül fogja várni az 
olpasó. . 
Junius 4-iki számunkban kezdődik. 

a tanitók hat hónapja nem kaptak e 

nemlfizetési tragédiában. 

tek is, ha koplaltok is, semmiesetre se engenm 

barátság, jegyzi meg az Adeverul, rendkivi 

gyült, mesebeli gyermekességgel „Az erkölc 

Romániában nincs éhező ember. Nem kopl4 

nitó, senki. Senki! 

Marzescu-féle rendtörvény alap- 

VÁLÓFÉLBy 

Bukarestben ugynevezett , yerm 
van. A kormány - nemhiába költő ekhér 
nöke - szereii a szimbolizmustt z el 
gyermekhét megkezdődött, a magas mi óta , 
rium nyakra-főre követi el a csecsemőhö, 
lő Mvügyüségeket i 

i sem jellemzőbb, mint hogy a min; 
elnök vasárnap nyilt levelet küldött zin szíer. 
gyülekezett, elkeseredett tanitóságnak sze. 
tessék megérteni: levelet. Nem pénzes le Jó 
Hanem közönséges, rendes levelet. velet. 
A gyermekhét naiv hangulatában 

mélte, hogy harminc sornyi kézügyessé 
kiengesztelheti azokat, akik hat hóna ggel 
nem kaptak egyetlen falat kenyeret sem ét 
Ebben a levélben a miniszterelnök azt i 

hogy ő nem felelős a tanitók nyomoráért 
államnak nincs bevétele. 
Ez se fordulhatna elő más országban! 
Egy ország miniszterelnöke, aki minde 

irányit, aki mindenek felett ur, aki egymeni 
ba testesiti a hadsereg, a közigazgatás s 
kincstár hatalmát, szóval az egész birodalon 
kormányzó feje, azt mondja, hogy ne tessügi 
rá haragudni, ő igazán nem tehet arról, hogy 

veszekedett vasat sem, hogy korog sr 
ruk és fordulnak fel az éhségtől. 

Igen, aszongya, ne haragudjunk rá, m 
az ő hatásköre nagyon csekély volt ebben , 

Meg tetszik ezt érteni? Kicsi volt a hatá 
köre! Neki, a miniszterelnöknek! Aki egyben 
közoktatásügyi miniszter is! Kicsi volt! 
Ez más szavakkal azt jelenti, hogy ha éhe 

szidjatok. Hanem Argetoianut, a pénzügye 
vezetőjét. Ő a felelőss. 
Ami mindenesetre kellőképpen jellemzi , 

kormány két főemberének barátságát. Ez , 

hasonlit ahhoz a szolidaritáshoz, ami házas 
társak között szokott uralkodni. Olyan há 
zastársak között, akiknek már csak egyetlei 
lépés hiányzik ügyük végleges elintézéséhez 
A válás. 

HARMÓNI 

Egyébként a gyermekheti kormányeg 
ügyüségre felettébb jellemző az is, hogy a 
ugynevezett „hivatalos hely' a tanitókon 

gresszus előtt már ismét a fizetések harmo 
nizálását kezdette emlegetni. 
Nem harmonizálni kell, hanem fizetni 
Ezután a harmónia megjön majd magál 

HISTÓRI? 

Jorga viszont azon az estén, amelyen a 
éhségtől kidülledő szemü tanitóság össz 

optimizmus' cimen tartotta meg beszédét. 
Optimizmusról lévén szó, a miniszterelnö 

bizakodó volt. Először is kijelentette, hog 

sora a tiszítviselő, se a munkanélküli, se a * 

Eme megbizható helyről nyert értesülés 
után általános megnyugtatásra azt is közö 

te, hogy bajaink és szenvedéseink humoraa 
illenek be őseink bajai és szenvedései mellet 

Vegyük csak elő a történelemkönyvet és azol 
nal megvigasztalódunk sorsunkon. 
E megállapitás és tanács, - minek tag2' 

nók, - mély bölcsességet rejt magában. V 
lóban, gondoljuk csak fel, mi a mi egyetem 

csődünk ahhoz képest, hogy hétszáz évpel e 

előtt a tatárok valósággal felperzselték ! 
keleteurópát? Vagy képzeljük el, mit szál 
az állásából elbocsátott magyar köztisztvis 
éhkoppja ahhoz képest, hogy 1526-ban, a 
hácsi csatában, 28 ezer jó magyar esett 
a muzulmán ágyuk martalékául? 

A történelem mindenkit megvigasztalhat 
Igaz, a köztisztviselő most nem eszi Ezz 

szemben száz épbpel 

00 

ezelőtt kolerajárvá 
pusztitott végig Románián s akkor nemos 
nem evett, hanem rettenetes görcsök köz 
pusztult el. ende 
Az is igaz, hogy az állam kerek esztenő 

nem fizeti a szállitókat, akik ezért kény a 
nek voltak bezárni üzemeiket, százezel 
munkáshadsereget kergetve ki az uccárfa- al 
mi ez a messinai földrengéshez képest a 
tiz és tizezer ház dült össze, katakombá 
temetvén maga alá az embereket? 

. ű 

Általában fogadjuk meg a minisztere 
tanácsát. Ha nagyon követelődzik 8.5) 
runk, ha tulságosan tiltakozik a lelki a 
tünk, ha már elviselhetetlennek találju apo0 
zikai, vagy szellemi nyomort, akkor hadj 
zuk fel a históriát, ahol Nagy Sándor viga 
rataitól egészen a világháboruig bő a 
találunk. Olvassuk át mégegyszer 1 tei 
naumi rémségeket, III. Richárd örü é Bert 
spanyol inkvizició borzalmait, a SZe adal 
lan éjszaka lefolyását, a francia forrja 
őrjöngéseit, a marnei csatát, Verdunt ió h 
fensikját, és a Doberdó lejtőit, tizm rvány 
halottat, vakokat, nyomorékokat, jJa! 
kat s akkor... , kellemé 
S akkor majd elviselhetőnek, sőt * 

nek találjuk a mai kormány zaln 



folytatja utját, Hogy mégis kora reggel- 
re érkezzék Róma fölé és a veszedelmes 
légtölcséreket, melvek valósággal buktat- 
ják a gépet, elkerülje. Különösen tartott 

ö
e
e
 

Megerősitetlen jelentés szerint: FEJFÁJÁSOK 
r a rávárakozó veszélytől, amiatt, mert a idegzsába. influenza, rheumás fájdal- 

A Sdá „Justice for Hungary' rendkivül nehéz mak csakis a 
EN gép volt, amelvyet egy ilyen zuhanásnál 

már nem nagyon lehetett ujra egyensuly- 
ba hozni. A repülő ut intézői azonban 
Endresznek ezt a javaslatát is elutasitot- 
ták és igy indult el a „Justice for- Hun- 
gary' mégis csak fényes reggel a halált- 
bhozó utjára.. 

Természetesen, hogy az egvik, vagy a 
másik verzió állja-e meg a helyét, azt a 
hivatalos vizsgálat fogja megállapitani, a 

Sidius iüggébem 
Rónmnában lérejönt 
a mnegegyyezés 

Róma, május 31. 
rint a Vatikán teg- 

1ét" 
el 

a a 

Dr. NINU MUSCEL-féle 
ANTINEVRALGIC 

által gyógyuithatók. Eredeti dobozban, 

mely két kapszulát (ostyában) tar- 
talmaz, fenti eredeti jelzéssel. Kap- 

ható eyóguszertárakban és drogé- 

i 

zter. , , 7 ; 

Rómából érkezett, de egyelőre még ellen nem őrzött hir sze Jól nap olyan esemény szinhelye polt, amely Romániát és különösen az Erdélyi Nó- mely most már ugy látszik, komolyan riákban. 17171 mai Katholikus Státust, pagyis a romániai katholikusságot érdekli igen közelről. megindul. 
A jelentés szerint, amit egyébként a magyarországi sajtóirodák is topábbitottak, zaam Pacelli biboros patikáni államtitkár és Pop Valér román igazságügyminiszter 

ggel pasárnap aláirták azt az egyezményt, amely kölcsönös beleegyezéssel módositja ó4 a pár épvel ezelőtt kötött konkordátum kilencedik cikkelyét. 
Az „Observatore Romana", a Vatikán hiovatalos lapja,. a megegyezés előtt, illet- Temesvár közdazdasági életét 

irja, 
A 

kat a nézeteltéréseket, amelyek 
Státus jogi személyisége körül az 

dent zött támadtak. 
agá 

és , 
alo n 

sünk 
hog 
neg 

om 

hozzájárul. 
Pop Valér alig 
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Segesvár, május 31. 

Vakmerő szélhámos ültette fel Seges- 
ár néhány polgárát. Alig két héttel ez- 
előtt egy magát Schwartz Ottónak nevező 
wáb fiatalember tünt fel a városban és 
itt, rászedve Roth nyugalmazott várme- 
gei főjegyzőt, irógépjavitó-mühelyt9A 
gyei főjegyzőt, irógépjavitó-vállalatot 
ülapitott „Birotechnica' cég alatt. 
öchwartz valóban kitünő mechanikusnak 
mutatkozott, aki a rábizott munkákat jól 
elvégezte. 
Tegnap ismét sorra járta ismerőseit, fő- 

1g azokat, akiknél már végzett javitáso- 
at és elvitt tőlük még több ujabb gépet, 
uzal, hogy ezeket is megjavitja. Így a 
nzügyigazgatóságtól egy „Roval"-gé- 
1et, Feil gimnáziumi tanártól egy hor- 
bzható „Erica"-gépet, dr. Postpischl ügy 
éltől egy ugayncsak hordozható Adler 

NIA 

Y a 

Rl 

Budapest, május 31. 
Beszámoltunk arról, hogy a „„Justice 

"t Hungary" katasztrófája miatt a leg- 
ülönbözőbb irányban indultak meg a 
álgatások és vizsgálódások arra vonat- 
wólag hogy mi okozta a magyar oceán- 
mülőgép szerencsétlenségét. Többen azt 
ilitotiák. hogy a légcsavar hibás kijavi- 
"a okozta a katasztrófát és ezt állitja 
both Öszkár mérnök, a légcsavarkér- 
európai hirü szakértője, aki már ta- 

„ juliusban levélben közölte Endresz- 
el, hogy , . 

Lgép elgörbült propellerjét a müegye- 
" mi sportrepülők mühelyében hideg 
h n való préseléssel egyengették ki, 
nott háromszázfokos hőmérséklettel 
mlárditani kellett volna és csak ilyen 
mepotban kiegyengetni, utána pedig 
.8 Speciális savas fürdővel kezelni és 

ütszáz fokra hevitve edzeni kellett vol- 

Ag 
ennt oth Oszkár ezt a véleményét ma is 

artja és bünös könnyelmüséggel vá- 

pe a megegyezés aláirása előtt cikket közölt az 
hogy az uj egyezmény, illeto- a kilencedik cikkely módositása megszünteti azo- 

az ntóbbi időben az Erdélyi Rémai Katholikus 
erdélyi kafholikusság és a vomán kormány kö- 

ügyről. Eben a cikkben az pan, 

Magáról az egyezményről, illetve a módositás lényegéről az „Oberovatore Ro- 6 . . . . 
" .. mana' sem ir semmit. Hirek szerint a megegyezés olyan természetü, 

lartalmát csak akkor hozzák majd nyilodnosságra, ha a román minisztertanács is 
hogy annak 

két hete tartózkodik Rómában. Az erdélyi katholikusságot nyug- 
lalanithatja az a tény, hogy a megegyezés „ilyen gyorsan és simán' jött létre. 

lrógép-szélhámos 
ültette iel Segesvárt 

Kélr 6éfig javitó-müőelyi tariott fenn 
és fegnap négy irógéppel megszökölf 

No. 30-gépet, valamint a segesvári kór- 
háztól is egy Adler-gépet. Mindezt azzal, 
hogy néhány napon belül ezeket is haza- 
szállitja. 
Kedden reggel a fiatalember társa, 

Roth volt főjezvző, be akart nézni az 
irógépjavitó mühelybe, amelynek redő- 
nyét lezárva találta. Gyanut fogott és 
rendőrrel feltörette a helyiséget, amely 
üresen tátongott. 

Az összes irógépek és müszerek eltün- 

Ezután Schwarzot a lakásán keresték, ott 
azonban megtudták, hogy az éjszaka el- 
utazolt és összes ruháit is magával vitte. 
A rendőrség most nagy apparátussal 

nyomoz a vakmerő irógép-szélhámos 
után, akinek személyleirása a következő: 
32 éves, barna, középmagas, három nyel- 
vet beszél. 

Bünvádi feljelentés lett 
a „Justice for Hungary" 

lezuhanásából 
A rossz propeller vagy a római légtölcsér okozta-e a katasztrófát? 

dolja a müegyetemi repülőmühelyt, a 
melynek 

vezetői ellen ma a törvényszéken szó- 
belileg meg is tette a bünvádi feljelen- 
tést. 

Másrészről még mindig tartja magát az 
a verzió, hogy a „Justice for Hungary 
katasztrófáját a Róma közelében forró 

délben előálló légtölcsérek okozták. End- 

resz maga is tudta, hogy milyen veszély- 

be kerülhet gépével és ezért azt akarta, 

hogy Budapestről hajnali négy órakor 

induljon, ugy, hogy még reggel nyolc- 

kilencórára Rómába érjen, állitólag 

azonban a hivatalos sportkörök ezt nem 

helyeselték, miután az volt a kivánsá- 

guk. hogy a „Justice for Hungary -t a 

startnál ünnepélyesen, nagy tömeg je- 
lenlétében üdvözöljék, már pedig aj- 

nalban ez lehetetlen lett volna. Endresz 

végül állitólag azt javasolta hogy felszll 

ugyan későbben is, de akkor nem repi 

egyenesen Rómába, hanem leszáll egy köz 

beeső repülőtéren és másnap hajnalban 

nesia S.Pellegrino 
A legkellemesebb, leghatásosabb és legolcsóbb hajtószer a világon. 

Egyadagos fémdoboz : 10 lej. 

JÜNIUS 7, 

megbénitotta a valutarcndelct 
A Kereskedelmi és Iparkamara elkeseredett tillakozása 

Temesvár, május 31. 
A temesvári Kereskedelmi és Iparkamara 

választmánya vasárnap ülést tartott, amelyen 
Kubicsek Oszkár vezérigazgató elkeseredett 
beszédet mondott a valutarendelettel kapcso- 
latban. 

Kubicsek sérelmezte, hogy amig Kolozsoá- 
ron, Bukarestben és minden nagyobb bvá- 
rosban a bankok szabadon pDásárolhatnak 
valutákat, csupán a törvényben előirt for- 
maságoknak kell eleget tenniök, addig ezt 

Temesváron nem engedélyezték s igy a 
Bánság fővárosa, amelynek talán a legfej- 
lettebb ipara és kereskedelme van, teljesen 
bénává oált. 

Kubicsek vezérigazgató annak az aggodal- 
mának adott kifejezést, hogy amennyiben ezt 
a speciálisan Temesvárt ért sérelmet röpide- 
sen nem orvosolják, attól lehet tartani, hogy 
a temesovári ipari üzemek nem tudnak elegen- 
dő nyersanyagra szert tenni, ami föltétlenül 

ujabb munkáselbocsájtásokat von maga után. 

Éjjeli rohammal mégis sikcrült 
a fordal kórházat megiosztani 
a gáztól 
Csak pár nappal ezelőtt számoltunk 

be arról a felháboritó botrányról, amely- 
nek okozója a tordai Gáztársaság volt. 
A tordamegyei kórház igazgató-tőorvosa 
és a Gáztársaság között formális guerilla 
harc fejlődött ki cselvetésekkel, hirtelen 
rájtaütésekkel, kémkedéssel és árulások- 
kal. A támadó fél természetesen a Gáz- 

Torda, május 31. 

társaság volt, amely - dicsőszentmártoni 
példára - a szerencsétlen betegeken 
akart bosszut állani amiatt, mert az ál- 
lam nem fizette ki neki az elfogyasztott 
gáz árát. 

A legutolsó öeszecsapághál még a kór- 
házi főorvos győzött. Gáztársaság em- 
berei az utcán akarták felbontani a gáz- 
vezetéket, hogy a kórháztól a gázat el- 
vegyék, mire a főorvos kijelentette, hogy 

betegeiért erkölcsileg és emberileg fele- 
lősnek érzi magát s ezért nem türi a 
gáz megoonását, ha pedig a vezetéket 
mégis felbontanák, ő megcsináltatja 
azokat. 

A munkálatokat vezető Constantinescu 
mérnök erre kijelentette, hogy az utcai 
fővezetéket nem bontatja fel, de kény- 
telen a kórház területén leplombáltatni a 
vezetékeket. A főorvosnak erre az volt a 
felelete, hogy csak tessék, de ő előre ki- 
jelenti, hogy betegei érdekében le fogja 
vétetni azokat a plombákat. 
Igy váltak szét a felek. És egyelőre 

hitte, csend is volt. A főorvos már azt 

A kórház igazgatója a kormány közbe- 
lépését kérte betegei érdekében 

hogy a Gáztársaság emberségesebb belá- 
tásra jutott, mert sznki sem jelentkezett 
a vezetékek leplombálására. A mérnök 
igérete után attól már nem tartott, hogy 
ujra az utcai fővezeték felbontására ve- 
temednének. 
Pedig ez történt. És éjjel történt, hogy 

a főorvos ne vehessen észre semmit. 

Szombaton éjjel 11 és 12 óra között uj- 
ra megjelentek a gáztársaság emberei 
a kórház előtt és a fővezetéket két he- 
lyen átvágták. 

A rajtaütés sikerült. Reggel a főorvos, az 
ápolók és a betegek arra ébredtek föl. 
hogy 

nincs gáz, nincs melegoviz, nincs tea és 
meleg kávé, nem lehet főzni, a müsze- 
reket fertőtleniteni, a gépeket hasz- 
nálni. 

A kórház élete megállott. 
A kórház igazgató főorvosa jelentést 

tett Argetoianunak, hogy 

a Gáztársaság gáztámadása az embe- 
riesség ellen teljes sikerrel járt, mert 
néhány betegére végzetes lehet a gáz 
megoponása. 

A háborunak ezek a betegek lesznek a 
„hősi " halottai. Táviratozott a főorvos az 
egészségügyi miniszternek is. Gyors in- 
tézkedést kért. Reménye azonban nincs 
sok, mert... mert a gázosok hatalmasabbak 
talán még a kormánynál is. 

Ábel, hol vagy? 

,Ábel a renectegben" 
van, az életet tanulja és a maga lábán járni, hogy titeket is 
megtanitson. 

Junius 4-iki számunkban kezdjük közölni 

lamási Áron 
uj eredeti regényét. Ennek a cime ez: 

„Ábel a renéctesben" 
s 
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Rist ezt az álláspontját azzal 

Szó semn lelheii 
leülföldi Mölcsömrél 
Az alkoolmonopólium felfüggesaelésél, 
A konvperziós förvény érvényitelenitéséi, 
Az igazságügyi likvidáció förlésér 

követeli Rist irancia szakértő 
Mit tartalmaz a titokzatos pénzügyi jelentés, mely válságos 

helvzetbe sodorta a kormányt ? 

Bukarest, május 31. 

A politikai érdeklődés középpontjában 
változatlanul Ristnek, a francia pénz- 
ügyi szakértőnek jelentése áll. Ismeretes, 
hogy ez a jelentés igen szomoru képet 
fest Románia helyzetéről. A kormány, 
amely Ristet az ország pénzügyeinek fe- 
lülvizsgálására behivta, igen rosszul járt: 
ez a vizsgálat feltárta az esztendők óta 
folyó könnyelmü gazdálkodás tragikus 
következményeit és nyilvánvalóvá tette 
azt - ami egyébként előzőleg sem volt 
titok - hogy Románia külföldi kölcsön- 
re egyelőre nem számithat. 

Rist jelentéséből az ellenzéki pártok 
fegyvert kovácsoltak a Jorga-Argetoianu 
kormányzat ellen s ezzel a fegyverrel 
olyan jól, olyan szenvedelmesen és türel- 
metlenül hadakoztak, hogy a kabinet meg- 
ingott, sőt lemondása bármelyik pilla- 
natban bekövetkezhetik. Nyilván ez a 
bizonytalan, kinos helyzet birta rá Ar- 
getoianut, a kormánynak egyébként 
oly szükszavu tényleges fejét arra, hogy a 
Rist-jelentéssel kapcsolatban hosszu nuyi- 
latkozattal rukkoljon ki a nyilvánosság 
szine elé. 
Argetoianu rendkivül érdekes, egy- 

szerre támadó és védekező nyilatkoza- 
tának lényeges része a következő: 

Honnan keletkeztek a mil- 
liárdos hiányok? 

Rist jelentésének bevezető szakasza 
röviden azokkal a költségvetési hibákkal 
foglalkozik, melyeket a kormányok 1929- 
ig követtek el. A pénzügyi baklövések mil 
liárdos deficitet okoztak. Ez azonban át- 
hidalható lett volna, ha az 1929 után kö- 
vetkező kormányzatok betartották volna 
az 1920-es pénzügyi törvény előirásait. Ez 
azonban nem történt meg, a kormányza- 
tok nem számoltak a deflációs korszak 
kezdődésével és rendkivüli kiadásokba 
bocsátkoztak ugyanakkor, amikor az in- 
kasszálás már csak nagyon nehezen ment. 
Ez aztán a deficitet alaposan felda- 

gasztotta. 
Rist szerint a legfőbb hiba az volt, 

hogy 1929 után a különböző kormányok 
a költségvetési hitelt messze tulhaladó 
angazsmánokba bocsátkoztak. Ez a mai 
költségvetési egyensulyozatlanság oka. 
Ami a legutóbbi év Argetoianu-féle 

költségvetését illeti, Rist ezt teljesen 
helyesnek találja, de ragaszkodik e 
budget szigoru végrehajtásához. 

Rist jelentésének e részében - mondja 
Argetoianu - rendkivül higgadtan és 
tökéletes szaktudással birál, csupán az a 
baj, hogy nagyon ex cathedra, azaz pro- 
fesszorosan beszél. azaz 
nem gyakorlati politikuss. 

Rist az alkoholmonopol el- 
len 

Jelentésének második részében Rist rá- 
tér a mai kormány pénzügyi törvényeire, 
amelyeket sulyosan elitél. Igy elsősor- 
ban kéri az alkobolmonopoliumra vonat- 
kozó törvény haladéktalan eltörlését és 
az 1927-es szeszrendszer visszaállitását. 

indokolja, 
hogy a monopol az államnak sokba fog 
kerülni és keveset fog jövedelmezni. - 
Jobb lenne tehát a régi rendszer szerint 
felfüggeszteni az ipari és mezőgazdasági 
szeszgyártásra alkalmazott taxakülönbsé- 
get. 

Argetoianu erre azt válaszolja,. hogy 
ez ma már lehetetlen és Rist téved, az al- 
koholmonopólium jól fog jövedelmezni 
az államnak. 

Ha butorra 
van szüksége 

ne sajnálja az utat és tekintse 
meg raktárainkat! 

BRASSO 

BUKAREST 

MAROSVÁSÁRHELY 

ISZÉKELY a RÉTI 
BUTORGYAR R. T. 

: 
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látszik, hogy 

A konvyerzió és az igazság- 
ügyi likvidáció. 

Itt mutatkozik az első nagy ellentét 
Rist és a kormányzat álláspontja között. 
De ezenkivül áthidalhatatlan nézeteltérés 
van a konverzióra és az igazságügyi lik- 
vidációra vonatkozó törvényeknél is. 
Rist ugyanis mindkét törvényt felfüg- 
gesztendőnek találja, mert az állam ve- 
lik kapcsolatban tulsulyos garanciát vál- 
alt. 

Ezzel szemben Argetoianu álláspontja 
az, hogy e törvények szociális alkotások 
s igy természetes, hogy az állam - mint 
minden más szociális alkotásra - ezekre 
is rá fog fizetni. A kormány azonban 

( . 

azon fog igyekezni, hogy ez a ráfizetés 
minél kisebb legyen. A Banca Nationalat 
is biztositani fogja a kormány - Rist ki- 
vánsága értelmében - hogy a konverzió 
következtében ne szenvedjen vesztesége- 
ket ; 
-Egyébként - mondja Argetoianu - 
Rist is elismeri, hogy a román állampol. 
gár a közadósságokkal kapcsolatban ki- 
sebb terhet visel ma, mint a háboru előtt. 
„Tehát közadósságaink tekintetében egy 
bizonyos rugalmasság áll fent, melyet 
felsőbb érdekekből hasznosithatunk". 
Vajjon mit jelent ez az utóbbi mon- 

dat? Új adót? Rugalmassági adót? 
E két törvényt, mondja a pénzügymi- 

niszter, semmiképpen sem lehet vissza- 
vonni. 

Nem lesz kölcsön! 
Rist jelentésének utolsó részében cso- 

mó kitünő tanácsot ad a kormánynak a 
nehézségek leküzdésére. Argetoianu be- 
jelenti hogy a kabinet e tanácsokat meg- 
fogadja. Hogy mik ezek a tanácsok, ez 
majd kiderül, ha Rist jelentése nyilvá- 
nosságra kerül. 
Végül Argetoianu nyiltan bejelenti, 

hogy külföldi kölcsönről még csak szó 
sem lehet, de nem lehetett szó Rist je- 
lentése előtt sem. Aki ismeri Franciaor- 
szág pénzügyi helyzetét és az európai 
finánckonjunkturát, az efféléről nem is 
álmodhatott. 
Marad tehát, fejezi be, a saját erőnk. 
agyis, tehetjük hozzá, a reménység. 

Sortüz Bombayban 
11 6alo1t, 106 sebesült 

Bombay, május 31. 
A hinduk és mohamedánok között hét- 

főn ismét kiujultak a zavargások. 
rendőrség természetesen közbelépett s 
miután a felbőszült bennszülötteket más- 
képpen megfékezni nem tudta, 

sortüzet adott. 
Közbelépett a katonaság is, amelyet a 
bennszülöttek vendéglőkből és üzletekből 
elrabolt szódavizes üvegekkel dobált 
meg. 
Az utcai harcokban 11 ember elsett, 

106 megsebesült. 

Canponeban a hindosztáni szociálista 
hadsereg főhadiszállásán a rendőrség raj- 
taütésszerü házkutatást tartott 

s nagymennyiségü fegyvert, 
hombákat és robbantó anyagokat fog- 
alt le. 

Ezenkivül rengeteg lázitó röpcédulát is 
találtak. A házban senki sem volt, mert 
a vezérkar emberei elmenekültek. Ott 
hagytak ellenben egy nacionalista lobo- 
góba burkolt csecsemőt, akit a hatóságok 
leleneházban helyeztek el. 
zmmton azmm 

5000 lej büntetés egy félkiló ! kölcsönkért kenyérért 

Történet, amelytől összeszorul 
az ember szive és legalább 

orditani 
Agrármérnök leselkedik 

szerelne 
a temesvári lalvakban 

a szegény ember szegénv kenyerére 

Majláthfaloa, május 31. 

A mindennapi kenyerünkre, amelyért reg- 
gelente imádkozunk, rátették a bélyeget. 

De hát törvény: törvény és hiába kapá- 
lózunk ellene, mégis megadóztatják a szánk- 
ba kerülő falatot. 
Azonban ennél a törvénynél is nagyobb 

báj az, hogy a kenyérbélyeg alkalmazásának 
ellenőrzői tulságba viszik a dolgot és még 
ott is kenyérbélyeget követelnek, ahol azt a 
törvény nem irja elő. 
Ezek a kenyérbélyeg-lovagok aztán gyak- 

ran olyan dolgokat követnek el, ami már 
a tragikomikum szinével vonja be müködé- 
süket és ezzel már nem is a kenyeret, hanem 
önmagukat bélyegzik meg. 

Irgalmatlanul szabják ki büntetésüket a 
kenyérbélyeg elmulasztása miatt a kiszemelt 
áldozatra, akire ráfogják, hogy kenyérbé- 
lyegvisszaélést követett el. 
Alább következik ilyen eset. Az egésznek 

ez lehetne a cime: „Komámasszony, adjon 
kölcsön egy kis kenyeret!" 

Vagy ki nea tudná azt, hogy faluhelyen 
sokszor kér egyik szomszédasszony a má- 
siktól egy kis kenyeret kölcsön, mert a régi 
elfogyott, az uj pedig még a kemencében 
van. 

Ezt mindenki tudja, csak Dumitrescu ag- 
rármérnök nem, akinek az a foglalkozása, 
hogy ellenőrizze: vajjon a bélyeg rajta van-e 
a kenyéren. Nagy pontossággal kell ezt a 
munkát végezni, ha már mérnöki oklevél kell 
hozzá. 
Ezzel a mérnöki oklevéllel és a kenyérbé- 

lyeg ellenőrzésére szóló megbizással járja 
Dumitrescu a temesmegyei falvakat. Igy ju- 
tott el Majláthfalva temesmegyei szinma- 
gyar községbe is. 

Herczeg Illésné, született Hódi Rózália ép- 
pen aznap sütött kenyeret. Megdagasztotta, 
kiszakajtotta és behelyezte a banyakemencé- 
e. 
Mikor ez megvolt, nekilátott, hogy a gve- 

rekeknek reggelit adjon. Csakhogy nem volt 
kenyér a háznál. A réginek a maradékát az 

este megették a vacsorához. 
Herczeg Illésné született Hódi Rózália er- 

re átszaladt a szomszédba, Jenes Menyhért- 
néhez. 
- Szomszédasszony, az Isten áldja meg, 

adjék kölcsön egy darab kenyeret. A miénk 
most sül és ha kikerül a kemencéből, akkor 
visszahozom a kölcsönt. 

Jószivvel teljesitette Jenes Menyhértné a 
kérést, amelyhez hasonló máskor már az ő 
ajkáról is elhangzott. Fogta a kenyeret, szelt 
keéle egy jókora darabot, lehetet: vagy fél- 

iló. 
Herczeg Illésné született Hódi Rózália fog- 

ta a kenyeret és sietett vele haza 
Az uccán beleütközött egy urba aki a kis- 

biró kiséretében ment. Bocsánatot kért, uztán 
tovább akart menni. Azonban nem lehetett, 
mert az ur megfogta a réklijét. 
- Hohó, - mondotta, - ne szaladjon.. 
Herczeg Illésné született Hódi Rózália nem 

tudta mire vélni a dolgot, nem ért rá csudál- 
kozni, mert az ur megkérdez'ie: 
- Hoopá viszi ezt a kenyeret? 
- Haza. 
- Szép kenyér. 
- Szép is, meg jó is, mert Jenesné 

csak jót süt. 
- Tőle vette? 
- Nem vettem, nem árul a Jenes Meny- 

hértné pénzen kenyeret. Ugy kértem kölcsön, 
amig az enyém kisül. 
- Mutassa csak, - szólt az ur és mátis 

kezébe vette a darab kenyeret. 
Forgatta jobbra-balra, nézte, vizsgálgatta 

és kemény hangon szólt: 
- Ezen a kenyéren ninrsen kenyérbélyeg. 
- Nem is kell rá. cérem, mert ez házi 

kenyér és nem seftelésre készül, - felelte 
ijedten Herczeg Illésné született Hódi Rózá- 
ia. 
Ezt azonban az ur már nem hallgatta, mert 

bement egyensen Jenes Menyhérték házába, 
amelyből Herczeg Illésné. kijönni látta. 
Ott bemutatkozott, hogy ő Dumitres-u ag- 

rármérnök, aki a kenyérbélyeget ellenőrzi. 
Aztán szólt, mutassák meg neki, mennyi ke- 

aztán leült, az aktatáskából elővett 

lőszert, 

nyér van a háznál. Megmutatták. Vol 
tizenöt kiló. Dag, 

- Minek ennyi kenyér? - kérdezte 
- Több is volt. - felelveék neki, 

már tegnapelőtt sütöttünk. Egy héten men 
egyszer sütnek parasztháznál, mert 
idő kétszer-háromszor egy héten babráln 4 
le. Meg oszt nagy a csaiád és van be 
meg ostoros gyerek is. Sok kell egy ére, hé 

Dumitrescu agrármérnök csak bóloga, 

pirost. töltőtollat és ict. Mikor elkészült Da 
mondta Jenes Menyhértnének: azt 
- Irja alá. 

- Ez románul van, -- jegyezte me 
szony, rápillantva az árkusra, 
tem. 
- Nem baj, csak irja alá. 
Jenes Menyhértné aláirt. Dumitrescy 

rármérnök pedig a kisbiróval együtt , 
ment. e 

Egy hét mulva akita jött Temesvárról, 

nem é 

nes Menyhértné nezére. A jegyző megmagy, 
rázta neki, hogy az irás azt mondja: Jene 
Menyhértné kenyeret adott el Herczeg Ilé, ni 
né született Hódi Rózália majláthfalvai 
szonynak, amiért 5000, azaz ötezer lejre bün Br 
tettetik. 7e 

Jenes Menyhét azonban nem sietett a § be 
zetséggel. Felebba:it a törvényhez. Be akar de 
ja bizonyitani, hogy a felesége nem süt el eő 
adásra kenyeret. Be akarja bizonyitani, hogy ra 
Herczeg Illésnének született Hodi Rózáliánai id 
a felesége kölcsönbe adta a kenyeret 
akarja bizonyitini, hogy faluszerte divik e 
a szokás. És be akarina bizonvitani, hegy : Mi 
otthon sütött házi kenyérre nem kell bélyeg ka 
Be akarja bizonyiani. hogy a mérnök ur e 1 
zel az eljárással megbélyegezte önmagát. dé 

Junius 15-én lesz a tárgyalás. Akkor a de 
vényszék majd megméri az igazságot. És k 
fog derülni, hogy nem jó mértékkel mérte, 
büntetést, a Dumitrescu agrármérnök ur. 

Ifjabb Kubán Endre 
eemam 

Biharmegyében már 301 
jószágot csiptek halál 
a kolumbácsi legyek 

Nagyvárad, május 3 

Ismeretes, hogy Aradmegyében egy il 
óta kolumbácsi legyek pusztitanak, 
melyek természetesen a szomszédos me 
gyéket is fenyegetik, mert hiszen a k 
lumbácsi légy nem ismeri a közigazgatá 
határokat és vigan száll egyik megyébi 
a másikba. Az aradi egészségügyi hivati 
éppen ezért jónak látta hogy Biharm 
gyét értesitse a veszélyről a levél azol 
ban hivatalos uton ment és - öt na 
mulva érkezett csak meg Nagyváradr 
Ekkorra azonban a kolumbácsi legye 
már bihari területen rajzottak és agye 
is csiptek eddig háromszáz jószágot. 
bürokrácia nem tudott velük lépést ta 
tani... 

Nyomozzák a belgrát 
bombamerénylőt 

Belgrád, május 31. 

Az uj szerb parlament és a belgrá 
pályaudvar közelében elkövetett bomb 
merényletek hátterének tisztázására 
belgrádi rendőrség széleskörü nyomozá 
inditott és ujabb letartóztatásokat hajto 
végre. A rendőrség megitélése szerint 
bombákat csak a macedon komité megb 
zásából helyezhették el. 
A Pravda ellenben azt irja hétfő dé 

utáni számában, hogy a tettes Lyubink 
vics nevü és kupinovi illetőségü asztal0 
segéd, akin régebben mütétet hajtott' 
végre s azóta gyengeelméjü. 
A szerb főváros politikai körei harm 

dik magyarázatot találtak a bombam 
rényletekkel kapcsolatban. Azt hiszi 
hogy ezek a merényletek, amelyek egye 
ként emberéletben semmiféle kárt 6e 
tettek, választ jelentenek a Vreme 
sárnapi vezércikkére, amely „Ébre 
Jugoszlávia" cim alatt azt irta. h0e 
1] ngoszláviát csak a német nemzeti e 
ciálista mozgalommal lehet megmentt 
A félhivatalos Vreme fejtegetései bom 
ként hatottak a szerb közvéleményt 
lap példányait percek alatt elkapko 
A vezércikk egyébként a szerb és or. 
emigránsok egyre növekvőbb befolyás 
nak ellensulyozására javasolja a szer 
nemzeti szocialista mozgalom zászlójá 
kibontását. i 

ESTRA (ipolló) MOZGÓ 
BRASSO 

Még csak kedden fut a 
szenzációs film: 

SUIATTAL xa MIN 
(A porond arnyékában) 

liane Haid-al a főszerepben. 



BRÜNING LEMONDÁSA UTÁN 
.......... ms 

Berlin, május 30. 
Röviden jelentettük már, hogy a Brü- 
ing-kormány tagjai hétfőn délelőtt mi- 
msztertanácsot tartottak, amely után 
Brüning kancellár kihallgatáson jelentke- 
jett Hindenburg birodalmi elnöknél és 
jenyujtotta a kabinet lemondását. Hin- 
denburg elnök a lemondást elfogadta s 
egyben megbizást adott Brüningnek ar- 
a hogy az uj kormány megalakitásáig 
ideiglenesen vezesse az államügyeket. 
A Brüning-kormány lemondása nem ér- 

te váratlanul a német politikai köröket. 
Már Hindenburg elnök és Brüning 
tancellár vasárnapi megbeszélésein kide- 
jült, hogy az eredményes együttmükö- 
désre nincs többé lehetőség és a szociál- 
demokrata támogatással egzisztáló, kö- 
éppárti Brüning-kabinet helyett a né- 
met közhangulat olyan kormányt kiván, 

rte melynek összetétele megfelel a legutolsó 
t álasztásokon kialakult helyzetnek. A 

d kell tolódnia a jobboldal felé. 
De más oka is volt a Brüning-kormány 

hirtelen távozásának. Hindenburg eln 
és a kancellár vasárnapi megbeszélésein 
az is kiderült, hogy 

k 

1s 3 

Brüning-kormánynak uj szükségrende- 
let kibocsátására. 

Igyébként a politikai körök véleménye 
serint Hindenburg elnök és Brüning 
kancellár között semmiféle személyi el- 
lentét nincs s Brüning nagy érdemeit ép- 
pen a lemondás pillanatában is teljes 
mértékben méltányolják. 
E pillanatban már teljesen bizonytalan, 

hogy a Brüning-kormányt milyen össze- 
tételü kormány fogja követni, csak az az 
egy látszik egészen valószinünek, hogy 

v id 

lesz. 

lindenburg elnök először arra tesz ki- 
érletet, hogy a hagyományos parlamen- 
áris uton hozza össze az uj kormányt. A 
rüiningkormány lemondása után azonnal 
neg is kezdette a tárgyalásokat. Leg- 
dőször Loebet, a német birodalmi gyü- 
ls elnökét kérette magához, majd kihall- 

bk nagyságának megfelelő sorrendben. 
lőször a szociáldemokratákat, este 6-kor 
dig Hitlert. A tárgyalások még nem 
mzettek eredményhez. Politikai körök- 

en a parlamentáris hagyományok sze- 
int nem sikerül a kormányalakitás, ak- 
0t a birodalmi elnök joboldali politiku- 
ukból álló kormányt nevez ki. 
Számolnak azzal a lehetőséggel, 

kining az uj kormányban 
ap. 

Ugy vélik, hogy topábbra is Brüning 
esz a német birodalom külügyminisz- 
ere, mert a genfi és lausannei konfe- 

renciák tárgyalási anyagát Brüning is- 
meri legjobban s a jöpő hónapban uj- 
rakezdődő fontos tárgyalásokon Brü- 
ningre okovetlenül nagy szükség lesz. 
rüning azonban egyelőre a teljes visz- 
vavonulás álláspontjára helyezkedett. 
Már lemondásakor arra kérte Hinden- 
ugot, hogy bocsássa hosszabb szabad- 
gra és személyét teljesen hagyják ki 
uuj kormány megalakitására vonatko- 
tárgyalásokból, mert semmiféle tárcát 

em akar vállalni. . 
ól értesült berlini politikai körök vé- 

ménye szerint ; 
szerda előtt nem is várható az uj né- 
unet kormány megalakulása. 
kadenburg még kedden is folytatja meg- 

zéléseit a pártok vezéreivel. 

A KORMÁNY LEMONDÁSA 
ÉS A KÜLFÖLD. 

ig a német közvéleményt nem érte 
esen váratlanul és meglepetésszerüen 

hogy 
is tárcát 

ál nagyobb megdöbbenéssel vette tu- 
Enésnl a heme pelpolitikában bekövet- 

fordulatot. 
ui félhivatalos francia lapok őszinte 
nálkozással irnak Brüning lemondásá- 
a' megjegyzik, hogy 
gemet elpolitikai fordulat a legvál- 
his0sabb időben köszöntött be. 
inget egyébként a francia kormány 
mindig nagyrabecsülte, mert sok jó in- 

"UNIUS 2, 

feljesen 
belnolitikai he 
Hindenburg megkeszdie a ki6allgailásokal és Hitleri is fogadia 

. 

Németországban is és küliö 

német kormánynak tehát szükségszerüen 

Hindenburg nem ad felhatalmazást a 

az uj kormány jobboldali összetételüű 

utáson fogadta a pártok vezéreit, a pár- 

ben valószinünek tartják, hogy amennyi- 

mning-kormány lemondása, a külföld 

yzet kia 
. 

dulatot és alkalmazkodási képességet 
mutatott Franciaországgal szemben. 
A párisi lapok általában idegesen és 
aggodalmaskodoba petik fel azt a lehe- 
tőséget, hogy Brüning után Hitler, vagy 
párthioei kerülnek tulsulyba az uj né- 
met kormányban. 

Eppen ezért a német helyzetet fölötte ko- 
mo van itélik meg. 
A francia politikai 

kednek. 
Brüning tápozásának okát abban lát- 
ják, hogy Hindenburg elnök katonai és 
szélsőjobboldali kamarilla halása alá 
került és az elnököt arra kényszerilet- 
ték, hogy jobboldai kormányt álliison a 

körök is ideges- 

......... 

Aöő0 imai esei 
London, május 31. 

Mukdenből érkező jelentések szerint 
döntő ütközet folyt le Ma kinai és Honjo 
japán tábornok csapatai között, ame- 
lyeknek folyamán Ma csapata teljesen 

emzamsm 

; 
. 

ldön is biztosraveszik a jobboldaliak előretörését 

birodalom élére. 

A katonai körökhöz csatlakoztak a nagy- 
agráriusok is. A párisi sajtó megitélése 
szerint a német politikai körök tulnyomó 
része azt kivánja, hogy a nemzeti szociá- 
listákat is ponják be a kormányba. 
A Liberté szerint mindegy, hogy Brüning 
után milyen kormány alakul. 

A francia közvélemény tudja. hogy a 
kulisszák mögött Hitler áll, akinek szel- 
eme a leszerelési konferencia legköze- 
lebbi üléseire már rányomja bélyegét. 

Amerikában is aggodalmasan itélik meg 
a német kormányválság kérdését. Was- 
hingtonban azt vélik, hogy a junius kö- 
zepére összehivott lausannei konferen- 

megsemmisült. 

A harcteret négyezer kinai 
holtteste boritja. 

Az ütközet Charbin közelében folyt le. 

katona 

P aulman brassói komiszár 
fütyül a biróságra és a jogrendre 

Történet arról, hogy ha egyszer a végrehajtást szenvedő 
nem kíisebbségi 

Brassó, május 31. 
Nem egyszer hangzik el a panasz, hogy ha- 

tósági közegek a törvénytisztelet szempontjá- 
ból csöppet sem járnak el példátadoan. Ezek 
a panaszok olyan tényeket rögzitenek le, a 
melyek az állam belső jóbiztonságának sulyos 
sérelmét jelentik, amelyeket tehát megtorlat- 
lanul hagyni, magával az állammal szemben 
elkövetett bün. Mi azon a nézeten vagyunk, 
hogy a hatósági közegek által elkövetett hi- 
bákat fokozottabb mértékben kell üldözni és 
megtorolni, mert a törvények őreinek nem 
szabad sem kivételeket tenniok, sem a törvé- 
nyek rendelkezéseivel szembekerülniök. Ép 
ezért kötelességünk beszámolni arról a leg- 
frissebb esetről, amelynek hőse a brassói ál- 
lamrendőrség Paulmann nevii komiszárja. Mi 
nem fogjuk az esetet kommentálni, csupán 
a tényeket rögzitjük le, Ezek minden kritiká- 
nál világosabban beszélnek 

Egy brassói háztulajdonos hetekkel ezelőtt 
kénytelen volt bérhátrálékban levő lakójával 
szemben, aki nagyobb összegüű vizdijjal is 
hátrálékban volt, és isméte't felszólitás dacá- 
ra sem akart fizetni, a vizvezeték elzárásának 
jogát gyakorolni A fizetési kötelezettségét 
nem teljesitő bérlő egy olvan cég volt, amely- 
nek egyik tulajdonosa román. Kevéssel a viz- 
vezeték elzárása után megjelent a háztulaj- 
donosnál Paulmanu komiszáór és fölényes 
hangon maga elé rendelte a háztulajdonost, 
akivel rendelkező ténusban közölte. hogy a 
vizet azonnal a bérlő rendelkezésére kell bo- 
csátania. Véletlenül kézné! volt a háztulajdo- 
nos ügyvédje, aki felelős-égre vonta a komi- 
szárt, hogy milyen jogos és milyen minőség- 
ben avatkozik a dologba, melyhez tulajdon 
képpen köze nem lehet. A komiszár eleinte az 
ügyvéddel szemben is hatósági energikus tó- 
nussal igyekezett eljárását alátámasztani, de 
mikor az ügyvéd is erélvesebben lépett fel. 
azt adta elő, hogy ügyészi utasitásra jár el 
Az ügyvéd erre felsietett az ügyészségre, ahol 
kiderült, hogy az ügyészség nem adott utasi 
tást, mint ahogy nem is adhatott arra, hogy 

Paulmann a házigazdát a vizvezeték megnyi- 
tására kényszeritse, csapán „barátságos in- 
tervenció' céljából küldte a komiszárt a ház- 
tulajdonoshoz. Maga Paulmann ur is leszál- 
lott közben magas parioájáról és elkezdett 
bizalmasan arról liskurálni, hogy 

neki a feletteseivel szemben kötelessége 
ilyen szivességeket tenni, mert kéz kezet 
mos. 

Ép ezért kérte a háztulajdonost, hogy szi- 
vességből szüntesse meg 2á. napra a viz el- 
zárását. Ez aztán meg is tövént 
Közben a háztulajdonos kénytelen volt 

bérlője ellen a hátralékos bér és vizdijak mi- 
att pert inditani és egyben a kötelességmulasztó 
bérlő birói kilakoltatását is kérte. É per fo- 
lyama alatt a náztulajdonos birósági végre- 
hajtást kért és (oganatosito:: az egyébként 
törvényes zálogjog alá is eső, a bérlemény 
tárgyában levő ingóságokra. A végrehajtás 
után a bérlő cég két tagja megszüntette az 
egymásközött tennálló rársas viszonyt. Az 
egyik, aki nem román, belátta a házigazda 
igazát és egyezkedést kezdett, a másik, aki 
román, fenyegetésre fogta a dolgot és köve- 
telte, hogy a béremény tárgyában levő, bi- 
róillag lefoglalt, de törvényes zálogjoggal 
is terhelt ingóságok közül azt, ami állitása 
szerint az övé, a házigazda adja ki. Minthogy 
a bér és vizdij kifizetve nem lett, a házigaz. 
da élt törvényes jogával és az ingók kiadását 
megtagadta. 

Ekkor ez a bérl3 a háztulajdonost megfe- 
nyegette, hogy, ha nem adja ki mult szem- 
baton este a oglalás alatt levpő ingóságokat, 
akkor ovér fog folyni. 

Erre a házigazla. jogi képviselője utján a 
rendőrségnél feljelentést tett és a törvény ér- 
telmében az őt megillető zálogjog biztositásá- 
ra védelmet kért. A rendőrség enrek alapján 
gondoskodott is arról, hogy szombaton este 
az erőszakoskodni készülő bérlő ne köveihes- 
sen el törvényellenes dolgot, a házigazda tör- 
vényes zálogjoga pedig tiszteletben tartassék. 
A jeles Paulmann komiszár megjelent ugyan 
ekkor is kedvencének, a nemfizető bérlőnek 
érdekében és igyekezett a dolgokat odajuttat- 
ni, hogy a törvényes zálogjog ellenére véden- 
ce ingőságait elvihesse, de a rendőrségnek 
irásbeli rendelettel kiküldött közegével szem- 
ben nem mert erőszakos lépésre vetemedni. 
Hanem, ami késett, az nem mulott. Hétfőn 
mmaan 

Csak 3 napiv. 1932 
iun. 1 2-3-án látható 

Feorum Piaz 
BRASSÓ Telefon 145 

Clive Brook, 
[/ 

ciát elhalasztják, mert a német Belpoliti-1 
kában olyan mélyreható változás történt, 
hogy az európai hatalmaknak időt kell 
nyerniök, hogy az uj kormány szándékait 
külpolitikai és gazdasági problémákat il- 
letőleg tisztán láthassák. Addig ugyanis 
ugy sem tanácskozhatnak komolyan a 
jóvátételek, a háborus adósságok és a 
biztonság kérdéséről. 

Hitler nyilatkozata 
A lapzártakor érkezett ujabb telefonje- 

lentések szerint kedden délben még min- 
dig nem történt döntő lépés az uj német 
kormánymegalakulás felé, mert Hinden- 
burg elnök tovább folytatja a pártvezé- 
rek kihallgatását. 

Hitler kihallgatása alkalmával állitólag 
azt a kijelentést tette, hogy uj választá- 
sok nélkül a német belpolitikai hely- 
zetet nem lehet tisztázni. 
rre azonban ősz előtt nem kerülhet sor. 
A külföldi sajtó - amint előbbi jelen- 

téseink is mutatják - nagy idegességgel 
és idegenkedéssel fogadta a Brüning 
kormány lemondását. A párisi Populaire 
többek között azt irja, hogy 
a Brüning-kabinet volt a német biro- 
dalom utolsó köztársasági kormánya s 
az uj éra már azt jelenti, hogy Német- 
ország vissza fog térni a háboru elétti 
alapokra. A francia lap komor közeljö- 
vőt jósol Európának. 
Szenzácós érdekességü az, amit a lon- 

doni Morning Post ir. A lap szerint 
feltéve, hogy Hitleréknek sikerül az uj 
kormányban megvetni a lábukat a 
versaillesi békeszerződés reviziója most 
már elkerülhetetlennek látszik. 

é 

délután megjelent 

Paulmann komiszár a bérlemény tárgyát 
képező üzletben és elrendelte, hogy az adós 
bérlő lefoglalt és törvényes zálogjoggal ter- 
helt ingóságai adassanak ki. 

A házigazda és az ügyvéd kérték, hogy 
Paulmann komiszár mutassa fel azt az irás- 
beli felsőbbhatósági rendeletet, amelyre hi- 
vatkozva eljár, de egyebet nem tudott felmu- 
tatni, mint egy ügyészségi és rendőrségi uta- 
sitást, mely őt a bérlő részéről beadott panasz 
kinyomozásával bizza meg. 
Természetes is, hogy egyebet nem mutatha- 

tott fel, mert az ügyészség és rendőrprefektu- 
ra a végrehajtási törvény 72. szakaszában a 
házigazda részére biztositott törvényes ren- 
delkezéssel szemben nem adhat ki semmiféle 
utasitást, mert az törvényellenes lenne. Ez 
azonban nem gátolta meg Paulmann komi- 
szárt abban, hogy a házigazda és ügyvédje 
szóbeli és irásban is beterjesztett tiltakozása 
dacára és ellenére, hivatalos hatalmával visz- 
szaélve, 

kikényszeritse a biróilag is lefoglalt és tör- 
vényes zálogjog alapján is voisszatartható 
ingóságok elvitelét. 

Ez történt és igy történt az Urnak 1932. 
esztendejében, a törvények tiszteletbentartá- 
sának legnagyobb dicsőségére. 
A háztulajdonos nem hagyja annyiban az 

ügyet. Illetékes helyen megtette a feljelentést 
és 

felelőssé teszi a törvény előtt mindazokat, 
akik ebben a csunya játékban szerepet pál- 
laltak. 

Kiváncsiak vagyunk, hogy Paulmann ko- 
miszár törvénybeütköző eljárását fogja-e va- 
laki fedezni és ki lesz ez? Mi mindenesetre 
napirenden fogjuk tartani ezt a pikáns ügyet, 
hogy a nyilvánosságot tájékoztassuk arról, 
miként szereznek érpényt a hatóságok a tör- 
pénynek és mikép büntetik azt, aki, bár a 
törvény őre kellene hogy legyen, mégis maga 
is a törpény ellenére jár el. 

Sulyos diákzavargások 
az oszírák liővárosban 

Bécs, május 30. 

Tegnap délután az itteni világkereske- 
delmi főiskolán összetüzésre került a sor 
a náci-érzelmü és a szociálista diákok 
között. A zavargás később átterjedt a 
tudományegyetemre és a müegyetemre is 
és mindenütt több sebesült maradt a 
porondon. 
Egyelőre valamennyi főiskolában szü- 

neteltetik az előadásokat. 

7 lun. 1-2-3-án látható 
a nők kedvenc 

ciímü gyönyörü hangos ülmben 
A főszerepekben: Miriám Mopkins és Kay Francis. Monop. Paramount-Hlm, Bukarest Legujabb Fox hangos heti revü. Az előadás alatt központi szellőztetés 

Naponta előadások 1/26. 1/28 és 1/29 től 
emm 

B. L. 5. OLDAL 
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A NAGY POLITIKA 

„Akataszíróla nem jön, 
hanem már ift van" 
- mondja friedrich István 
a középeusánai helyzetről 

ftt a tizenkettedik óra, hogy a dunamenti 

államok összelogjana 

Budapest, május 31 

A magyar képviselőházban a külügyi 

lárca költségvetési vitája alkalmával sok 

szó esett ujra a Tardieu-tervről, illetőleg 

az egymásrautalt dunai államok együtt- 

müködésének szükségességéről. tár- 
valások alatt alkalmunk volt a Ház fo- 

vosóján beszélgetést folytatni Friedrich 

István volt miniszterelnökkel, a dunai 

lerv egyik legexponáltabb hivével, aki a 

következő nyilatkozatot tette a B. L. 

munkatársának: . 

Nevezük akár dunai konfö- 

derációnak, vagy nevezzük akár a kö- 

zépeurópai államok összefogásának, az 

teljesen mindegy de nézetem szerint egy 

gazdaság-politikai összefogásnak be kell 

következnie, mert erre a dunamenti álla- 

mokat a gazdasági szükség kényszeriteni 

fogja. 

Én tudom, hogy nagyon sok félektani 

momentum akadályozza ezt az összefo 

gást, de én mégis bizom benne, hogy 

először majd egy gazdasági módus vi- 

vendit találunk a szomszédokkal, ké- 

sőbb pedig, ennek folyományaként, a 

politikai atmoszféra is meg fog ja- 

vulni. 

- A legközelebbi hónapok a középeu- 

rópai államok sorsa tekintetében sors- 

döntőek lesznek. - Meg merem jósolni, 

hogy az egyes államokban azok a politi- 

kai irányok fognak előtérbe kerülni, a 

melyek az összefogás jegyében akarják 

Középeurópát a katasztrófától megmente 

ni. Mert kár szépiteni a dolgot, a katasz- 
trófa nem jön, hanem a katasztrófa itt 
van már. Tényleg itt van a tizenkettedik 
óra, hogy Középeurópa népei összefogja- 
nak. 

Ha ez nem fog megtörténni, akkor a 
nemezis fog intézkedni. 

Hogy ez miként fog intézkedni, arra 
jobb nem is gondolni, mert ugy látom, 
hogy ezen esetben egész társadalmi ren- 
dünk veszélyeztetve volt. 
Friedrich István ezt a nyilatkozatot 

ugyszólván szótagonként mondotta toll- 
ba. Minden szavát háromszor is meggon- 
dolta, amig utjára engedte. Ezalatt benn 
az alig látogatott ülésteremben az előadó 
éppen azon sajnálkozott, hogy a Tardieu- 
terv az utóbbi időben vesztett a jelentő- 
ségéből 
EÉnnek a jegyében született meg a má- 

sik kérdés, amelyet Friedrich Istvánhoz 
intéztünk. Arra vonatkozólag, hogy mi- 
képpen képzeli el a román-magyar köze- 
ledést, a volt miniszterelnök ezeket mon- 
dotta: 
- Nagy örömmel olvastam az utóbbi 

időkben a legkülönbözőbb román állam- 
férfiak nyilatkozatait ebben a tekintet- 
ben. És ezek a nyilatkozatok is megerő- 
sitettek engem abban az álláspontomban, 

hogy más ut nincs, mint a gazdaságpoliti- 
kai összefogás. Nagy szerencsének tarta- 
nám, ha a román államférfiak ebben az 
irányban csatlakoznának ahhoz a szel- 
lemhez, mely legutóbb Belgrádban a 
cseh külügyminiszter részéről nyilvánult 
meg. - 
Az összefogás tagadhatatlanul Romá- 
niában is megindult. 

Hogy még gyenge lábon áll ott, az nem 
mond semmit. Majd idővel komoly reál- 
politikává fog kifejlődni. 

Friedrich István nyilatkozata nem 
egyedülálló a magyar belpolitikai és még 
inkább gazdasági életben. Még azok a 
politikusok is, akik különböző szempon- 
tokból nem óhajtottak felelős és kötelező 
kijelentéseket tenni, magánbeszélgetések 

formájában nagyjából majdnem ugyan- 
azt az eszmemenetet fejtegették, hogy a 
dunai államokat egyetlen lépés mentheti 
ki a mai lehetetlen helyzetből: az össze- 
fogás. 

Bányai Ernő 

ÉRTESITÉS 
Miess Mihála f. é. junius 1-én uj- 

ból megnuitja Hosszu-utca 18. szám 
alatti 

Bbeszálló vendégiőjét 
Kitünő ételek, jó küküllőmenti borok. 

szolid kiszolgálás, mérsékelt árak. 

Szives pártfogást kér 

Miess Mihály. 

B. L. 6. OLDAL 

nevében Vicol Miklós bukaresti 

- Az orvosok különösképpen 
kell hogy ápolják a népek 

közötti egyetértést 
Nagy szeretettel fogadták Magyarországon a romániai orvosokat 

Budapest, május 31. 

Az Erdély felől jövő vonattal tegnap 
- amint már röviden megirtuk - száz- 
husz romániai orvos érkezett Budapestre, 
az itteni hidroterápiai intézmények ta- 
nulmányozására. A pályaudvaron a ma- 
gyar balneologiai egyesület kiküldöttei 
várták a vendégeket, akiket innen szállá- 
saikra vezettek. A fogadtatás és a kölcsö- 
nös üdvözlés rendkivül barátságos volt. 

A romániai orvosvendégek tiszteletére 
a Budapest Fürdőváros Egyesület és a 
Magyar Balneologiai Egyesület délben 
diszgyülést tartott a Gellért-szállóban, a 
hol ebből az alkalomból a főváros orvosi 
és tudományos életének csaknem vala- 
mennyi kiválósága megjelent. A disz- 
gyülést Vámosi Zoltán budapesti egyete- 
mi tanár nyitotta meg, aki üdvözölte a 
romániai kollégákat, akik között számo- 
san vannak olyanok, akik a jelenlevő 
magyar professzorok tanitványai voltak. 
Tolmácsolta József Ferenc dr. királyi 
herceg üdvözletét, majd hangsulyozta, 
hogy budapesti látogatásuk minden bi- 
zonnyal jó hatással lesz a két szomszé- 
dos nép barátságos közeledésére. 
Az üdvözlésre a romániai vendégek 

Orvos- 
msezos 

tábornok válaszolt. 
- Sokat hallottunk a magyar főváros 

szépségeiről és a magyarok vendégszere- 
tetéről - mondotta - de amit most itt 
láttunk és hallottunk, az minden várako- 
zásunkat felülmulta. 
Ezután bejelentette, hogy a román 

hydrologiai társaság József Ferenc kirá- 
lyi herceget kültagjává választotta. Vicol 
tábornok azzal fejezte be beszédét, hogy 
az orvosoknak különösképpen felada- 
tuk kell, hogy legyen a népek közötti 
egyetértés előmozditása, amely aztán 
rendkivül jó hatással lesz a gazdasági 
és kulturális közeledésre is. 
Győri államtitkár a magyar kormány 

.s a kultuszminiszterium nevében üdvö- 
zölte a romániai orvosokat. 
Az üdvözlések elhangzása után dr. 

Campeanu Liviu egyetemi tanár, a bras- 
sói közkórház igazgató-főorvosa tartott 
rendkivül érdekes és nivós magyarnyel- 
vü előadást a Délkárpátok tüdőterápiájá- 
ról. Ugyancsak előadást tartott francia 
nyelven Slobozianu Horia bukaresti 
egyetemi tanár is. Mindkét előadót a 
nagvszámu hallgatóság lelkesen megtap- 
solta. 
A délután folyamán a romániai vendé- 

gek sétahajózásra indultak a Dunán. 

Kiínos hangulatban folyt le és ingyen- 
ebéddel végződött a konzervatív-párt 

kolozsvári kongresszusa 
Egymást cáfolták le Grigore Filipescu alvezérei, akik jobboldali 

orientációt sürgettek a belpolitikában 

Koolszvár, május 31 
Majdnem mindvégig valami rettenete- 

sen kinos hangulatban zajlott le a Fili- 
pescu Grigore elnöklete alatt álló 
zervativ párt első kolozsvári demonstrá- 
ciós gyülése. Minden pillanatban attól le- 
hetett tartani, hogy a gyülés vagy nevet- 
ségességbe, vagy pedig botrányba fog 
fulni és a végén mégis a szépszámu kö- 
zönség majdnem elaludt a rosszabbnál 
rosszabb szónoklatok és üres szószapori- 
tások alatt. Szerencse, hogy a falvakról 
külön autóbuszokon összetoboroztak két 
szekéraljra való darócos atyafit, aki az- 
után folytonosan hurrázott és éljenezett, 
még akkor is, amikor az egyik szónok 
éppen a szovjetről beszélt. 
A gyülés első szónoka Nicolae Mares 

professzor volt, aki elég okos dolgokat 
mondott. Azt például, hogy minek kell 
egy ezrednél három ezredes és mi értel- 
me van annak, hogy 
a hadügyminiszteriumban valami más- 
félezer katonatiszt huz fizetést, amikor 
a háboru előtti militarista Németország 
hadügyminiszteriumában elég volt hat- 
száz tiszt is. 

És igy sorra vette az inspektorokat és a 
szinekurák egész légióját, amelyet a nép- 
pel akarnak eltartatni még ma is. Be- 
szélt azután a nagy sikkasztásokról, ame- 
lyekről mindenki tud, de arról, hogy a 
nagy sikkasztók közül akár egyet is meg- 
büntettek volna, nem tud senki. A legfon- 
tosabb tehát, amire szükségünk van, a 
komoly takarékosság és a tisztesség az 
egész állami közigazgatásban. 
Miclescu Nicolae kamarai alelnök azt 

fejtegette, hogy az ember alapjában vé- 
ve konzervativ és minden egyéb csak ön- 
ámitás. Az egyébként unalmas beszédet 
jóizüen ellensulyozta a következő szónok, 
az érdekes figuráju Cantacuzino-Granice 
rul tábornok rapszódikus, a népnek szóló 
beszéde. Az öreg generális joviális humo- 
ra nem tévesztett célt. És amikor azt 
mondotta, hbogy 
nem akarunk többé csak azért dolgoz- 
ni, hogy adót fizessünk belőle és a töb- 
bit ellopják azok, akik nem akarnak 
dolgozni, 

a háttérben elhelyezett falusi csoportok 
kőrusban kiáltották rá a szentenciát: 
- Karóra velük! 
Cantacuzino azután polemizálni kezdett 

az előtte szólókkal, hogy a konzervativ 
párt igenis kormányra akar kerülni, de 
nem magáért a hatalomért, hanem azért, 
mert kénytelen a bőrét megvédeni az 
ember. ; 
Huza kolozsvári ügyvéd lényegében azt 

mondotta, hogy ha már 
nem szükséges kritikát gyakorolni az 

kon 

elmult kormányok bünei felett, csak 
meg kell kérdezni a közhivatalnokokat, 

a nyugdijasokat és a munkanélkülie- 

csak ugy duslakodnak a iföldi 
ban. 

Érdekesen beszélt az arisztokrata Stur- 

javak- 

Grigore Filipescu 

dza Costin, aki a konzervativ párt érde- 
meit méltatta. Többek között kihangsu- 
lyozta azt is, hogy ez a párt volt az, a 
mely ötven éven át sokszor a regáti libe- 
rálisok ellenére és saját egyéni érdekei- 
nek kockáztatásával állandóan szükséges- 
nek hirdette a nagy román álmok meg- 
valósitását. Amikor a román nép sulyos 
helyzetben volt, mindig a konzervativ 
párt szelleme vezette ki a bajból. 

A párt most ujra elérkezettnek látja az 
időt, hogy akcióba lépjen és elseper- 
je a politikai intrikák és választási kor- 
tesek kegyelméből létrejött kormány- 
rendszert, amely katasztrófába sodorja 
az országot. 
Moscu kamarai képviselő a konzerva- 

tiv párt történeti fejlődését ismertette, 
majd Grigore Filipescu emelkedett szó- 
lásra. 
- A politikusok mindenütt - mondot- 

ta - a sorsszerüséggel takargatják a sa- 
ját hibáikat, amikor nem tudják megva- 

sorsban lósitani azt, amit az ellenzéki 
hirdettek. Anélkül, hogy a világkrizis 
valaki józan ésszel tagadásba vehetné, 
mégis rá kell mutatnia, hogy Angliában 
például tavaly még hallatlanul sulyos 
volt a helyzet és kemény akarattal mégis 
sikerült a viszonyokat megjaivtani, mig 
ugyanakkor Franciaországban ma sok- 
kal rosszabbak a viszonyok, mint voltak 
egy évvel ezelőtt. Ami azt jelenti, hogy 
van konstruktiv sorsszerüség, amilyen a 
jobboldali irányzaté volt Angliában 

ket, akik éhen halnak, amig mások 

DR. NANU MUSCEL - 
is zjüt eröget ftesrn te a 

eredeti csomagolásban áru- 
sitják. Minden dobozban az 
orvos jelzésével ellá- 

tott 2 kapszula (0s- 
E tyában) van. 

Ez Kapható: 

szertárakban és drogérlákb e avógusze senan 
és van destruktiv sorsszerüség, ami 
azt a francia politika baloldali orieni 
ciója mutatja. 

Nálunk is ilyen baloldali fatalitás gari 
dálkodott éveken át, aminek kulmini 
ciós pontja a konverziós törvény lett. 
Felelőtlen kisérletezés ez is, amely 
azonban drágán fog megfizetni nemc 
a kormány, amely megalkotta, hane, 

mindazok, akik hozzájárultak, tehát , 
ellenzéki pártok is, amelyek jobb meg 
győződésük ellenére, kizárólag szerviliz 
musból és pillanatnyi opportunizmusb 
tönkretették az ország hitelét. Duca 
ra hivta fel itt Kolozsváron az ellenzél 
pártokat, hogy fogjanak össze a ko 
mány megbuktatására. Mi az összes h 
csületes embereket hivjuk fel, de ne 
rombolásra, hanem épitőmunkára. Tes 
szük ezt az ország tragikus helyzeténe 

tudatában. 
Filipescu szónokilag nem kifogástala 

beszédét a terem zugó tapssal fogadt 
majd Alexandru Perietzeanu volt vasu 
vezérigazgató beszélt arról, hogy 

nálunk a legnagyobb baj az a pán 
hangulat, amely a holnaptól való fél 
lem kifejezője. Pedig az a hadsereg, 
mely elveszti a magába vetett báto 
got, az már előre biztos vereséget ke 
szenvedjen. 

Az ország népének nem szabad elves 
tenie a reményt, hogy kigázolhat a m 
nehéz helvzetből, mert akkor csakugya 
reménytelen volna minden. izonyo 
hogy nehéz lesz akárkinek is megjavit 
ni a mostani állapotokat egycsapás 
de ha csak annyit sikerül elérnie, hog 
megállitsa az országot a lejtőn, már; 
is hallatlan eredmény lesz. 
Perietzeanu beszédét a hallgatóság k 

zül valaki félbeszakitotta: 
- Azt mondja meg Filipescu ur és 
szónok, hogy van-e még mit remélni! 
A terem közönsége eleinte tulharsog 

a közbeszólót és már-már felbomlással 
nyeget a rend, de Perietzeanu megmet 
a helyzetet és válaszol a közbeszólóna 
Ezzel a kinos akkorddal a népgyülés 
get is ért. A hallgatóság nagyrésze si 
ve tódult az előre beharangozott ingye 
ebédre.... 
.. maz ; 

Mindenki váltsa ki 
a választói igazolványi 
A belpolitikában az előreláthatott és vár" 

várt fordulat bekövetkezett. A kormány 
óta tarthatatlan helyzete megingott és tá' 
zása a legrövidebb időn belül biztosra " 
hető. A kormányváltozásnak természetes 
szükségképpeni következménye lesz a vála 
tások sürgős kiirása. Az interimár bizott: 

gokkal megnyomoritott megyék, községek 
városok élére tanácsokat kell választani 
a kamara és szenátus mai összetételét is I 
kell szüntetni. Szóval, az egész vonalon 

lasztásokra van kilátás.. Ezekre a válasi 
sokra a magyarságnak kellő időben fel 
készülnie. Gondoskodnia kell minden mas) 
választópolgárnőnek és választópolgátn 
hogy választói jogának gyakorlása aka 
lyokba ne ütközzék és e jog gyakorlásál 
előfeltételei meg legyenek. Ezért az, akit 
még nincsen meg a községi tagsági igaz0 
nya, mely egyszersmind a választói J0 
sultság igazolására is szolgál, haladék 
nul szerezez meg ezt az igazolványt (Car 
de identitate). Akinek már meg van el 
igazolványa, az haladéktalanul gondosk 
jék arról, hogy ezen igazolványába 47 
tékes községi előljáróság, illetve városl. 
gármesteri hivatal, vezesse be az ezeri é 
lasztói jogosultság igazolására szükő 
adatokat. ig 
Ha azt akarjuk, hogy érdekeink és 

ságaink ugy a közigazgatásban, min 
vényhozásban népünk számarányának 
felelő képviseletet kapjanak, akkor 20 
kodnunk kell arról, hogy minden ér 
jogosultunk gyakorolhassa jogát, az löl 
elé járulhasson és leszavazhasson ess 
inkre. Ezért teljesitse mindenki köte si 
és biztositsa választói jogának érvény 

Brassó város választói a községi! 
igazolványt a polgármesteri hivatal tat 
emeletén, a 4-es számu szobában Va1 
ki, hétköznapokon a hivatalos órák vez 
délelőtt 8-12 óra között. Ugyanitt 
bele a már meglevő községi tagság! e57 
ványba azokat az adatokat, melye r tu 
ség van a célból, hogy az igazolvál 

k 

donosa ez évben választhasson. 



ajjon Jorga ki tudja-e azt a 

oslami, ilon lgyiaei 7 
x 

pöhögni jön nekem. 

z lteggondolom, hogy Jorga annak 

ején ugynevezett „tekintély-kormányt 

Mondja, Jorga bukása után, vissza-
 

gy a katedrára? 
Valószinü. . 

ZÉs mit fog előadni? 

2 Valószinüleg kurzust tart a kor- 

ányzás magasabbrendü müvészetéről. 

fz a Tardieu megkapta a román állam- 
á á ot? 

1l4 ié tudok róla. 

- 4zért gondolom, hogy olyan elk
ese- 

detten beszélt azok el en, akik uyen 

elyzetbe hozták az országot. 1é 

é 

KOPROL édes, enyuhén ható 

feltétlenül megbizható. 

csak eredeti csomagolásban valódi. 

- Ildőjárásjelentés. Budapestről táv- 
atozzák: A Meteorologiai Intézet jelen- 
ése szerint változékony idő várható, he- 
enként esőkkel. 

- Három öngyilkosság egyetlen napon 
emesmegyében. Tudósitónk jelenti: Az 
mult napon három öngyilkosság történt 
emesemegyében. Horváth Mihály 45 éves 
átalja községi munkás munkát keresni 

kákat. Az éhség és az elkeseredés végül 
üöngyilkosságba kergette: a városi 

ugát. - Kovács László 64 éves házmes- 
n azért akasztotta fel magát, mert öreg 
vára elhagyta a felesége. - A harma- 
k öngyilkosság Németszentpéter köz- 
ben történt, ahol Anton József, gazdag 
iusi szülők gyermeke, a Perjámos-aradi 
mat elé vetette magát, mert szülői nem 
kartak hozzájárulni ahhoz, hogy felesé- 
il vegye szegény szerelmesét. 

sal 

es 

2 S516 

- Pincasék le akarják foglaltatni az 
ugyilkossá lett Popper Ákos 8000 dollá- 
" életbiztositását. Nagyváradról jelen- 
k A Popper-ügy hullámai még mindig 
ijlanak. Pincas az Egyesült Bank elnö- 
egy állitólag Bukarestben adott nyi- 

ikozatában kijelentette, hogy a bank 
mdoskodni fog az öngyilkossá lett ve- 
migazgató családjáról és fiát. Popper 
mőt, elhelyezik a pénizntézetnél. Ezzel 
emben érdeklődtünk a banknál, ahol 
ről semmit sem tudnak, sőt az az érte- 
ésüink van, hogy a bank le akarja 
Waltatni dr. Popper Ákos nyolcezer 
Máros életbiztositását is, adósságai fe- 
ben. 

- A brassói állatvédő egyesület, mely 
ak nemrég alakult, szép sikerrel foly- 
a müködését Legutóbb a bécsi állat- 
Mő egyesület alapitótagja lett a bras- 
mak. Egon Ivellio-Vellin osztrák iró 
dig vállalta a brassói állatvédőegyesi 

evelezői tisztét. 

it Temesvárra de sikertelenül rótta az 

randfürdő közelében a Bégába vetette 

re
 

Erelmeszesedésben, rheumában szenve dők, köszvényesek ne felejtsék el 

jovora-fürdő 

telezők erre kérték 

* 

Németországban nemcsak 
A fenti kép egy ellenséges gáztámadás utáni 

- MAGYAR NAP BRASSÓBAN. A ked- 
vező időjárás esetén junius hó 5-én, vasárnap 
megtartandó brassói Magyar Nap iránt egy- 
re főkozódik a város és megye közönségének 
érdeklődése. A rendezőség lázas buzgalom- 
mal fáradozik, hogy látványosságból és szó- 
rakozásból bőséges részt jutiasson a Nagy- és 
Kis Honterus-téren egybegyülő közönség- 
nek. Sikerült elsőrangu konyhákat (vendég- 
lőket) és kitünő italkiméréseket 
az ünnepségek idejére. A cukrászdát a nő- 
szövetségek látják el. Készüljön mindenki 
erre a napra és legyen mindenki ott a Iel- 
vonulásban is, az erdei ünnepségeknél is. 

- ELŐFIZETŐINK kisérjék figyelemmel a 
cimkéjükön feltüntetett lejáratot A lap za- 
vartalan expediálása érdekében gondoskodja- 
nak idejében a lejárt előfizetés megujitásáról 
s ha akár póstán, akár megbizottunk utján 
megujitották az előfizetést, figyeljék meg, 
hogy 8 napon belül az uj lejárat szerepel-e a 
cimkén. 

lvan Mosjoukine 

és „SMERRIER", a eummiember 
- Egyelőre szabadlábra helyezték a 
temesvári zsaroló Rt." tagjait. Megirta 
a B. L., hogy a temesvári rendőrség le- 
tartóztatta Ivanescu Sándor, Slavici Leon 
adóellenőröket, valamint Becski Dezső 
ipartestületi titkárt, akik az egyik te- 
mesvári vendéglős feljelentése szerint 
társasviszonyban léptek azért, hogy a 
vendéglősöket megzsarolják. zsarolást 
a feljelentés szerint a két adóellenőr kö- 
vette el, Becki csak a „tippet" szolgáltat- 
ta. A rendőrség az előre megjelölt ban- 
kókat megtalálta a gyanusitottaknál s 
erre foganatositotta a letartóztatást. A 
rendőrségi vizsgálat befejezése után az 
iratokat áttették az ügyészséghez. A gya- 
nusitottakat Jonescu Miklós vizsgálóbiró 
hallgatta ki, majd szabadlábra helvezte 
őket, az eljárás azonban tovább is folyik 
ellenük. 

Vagyontalansági esküt tett Bartha 
Albert volt magyar hadügyminiszter. 
Budapestről jelentik: Bartha Al- 
bert volt magyar hadügyminisz- 
ter ellen több hitelező csődöt kétrt. 
Bartha ügyvédje a kérelmek elutasitását 
kérte, arra való hivatkozással, hogy nem 
rendelkezik olyan vagyonnal, amelynek 
alapján a csőd elrendelhető volna. A hi- 

a vagvontalansági 

költségek nélkül gyógykezeltethetik ma- 
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isst asznos, jótékony, jódos és kénes vizeit. 
; 2 idei leszállitott árak mellett, nagy 
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yé meszesedésben, vese-, juájbajokban szenvedők, köszvényesek és kimerültek 

ellátási költség a multhoz képest nagyon le van szállitva. 
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Előgyakorlat a gázháborura 

a támadó gázh áborut, hanem a védekezést is gyakorolják. 
mentő csapat munkáját mutatja. 

biztositani 

eskü letételét, amit Bartha ma a törvény- 
széken le is tett 
- Gyomor- és hasbántalmak, izgé- 

konyság, migrén, kimerültség, szédülés, 
szivszorulás, rémes álmok, ijedtség, ál- 
talános rosszullét, csökkent munkaképes- 
ség sok esetben megszünnek az által, 
hogy a beteg naponként reggel éhgyo- 
morra megiszik egy pohár természetes 
„Ferenc József" keserüvizet. Az emésztő- 
szervek bántalmainak szakorvosai általá- 
nosan dicsérik a Ferenc József vizet, 
mert ez a gyomor és a belek müködését 
előmozditja, az epekiválasztást fokozza, 
az anyagcserét megélénkiti és a vért 
felfrissiti. A Ferenc Józset keserüviz 
gyógyszertárakban, drogériákban és fü- 
szerüzletekben kapható. 
- Szigeti Józsei hegedümüvész rekord- 

turája. Budapestről jelentik: Szigeti Jó- 
zsef, a világhirü hegedümüvész, legköze- 
lebb ismét világkörüli koncert-turára in- 
dul, amelyen rekordot akar teremteni. 
Szigeti Génuából indul el, megjárja Afri- 
ka nagyobb városait, majd fődiába. 
Ausztráliába, Jajánba hajózik és Ameri- 
kán keresztül tér vissza Európába. Szi- 
geti e világkörüli ut során még Honolu- 
luban is koncertezni fog. Jövő év április 
végén azután ismét Budapesten lép pódi- 

„SHERRER" 

- Interimár bölcsesség. (Panaszos le- 
vél.) Igazi vidéki eset az, Szerkesztő ur, 
ami itt Marosvásárhelyen történt. Va- 
sárnap délben egyszerre csak leállitották 
az egész forgalmat a főtéren. Nem mehe- 
tett el autó, egyetlen vidéki szekér sem 
mozdulhatott, megrekedt minden mozgás. 
Hirtelen nem tudtuk, hogy mi történt, az- 
tán megtudtuk, hogy cserkészavatás 
van. Körülbelül 60-70 cserkészt avattak 
amennyi a főtér egy kis sarkába elfér, 
magára az egész főtérre azonban elfér 
huszezer ember. A vidékről sokan be 
akartak jönni vasárnap délutánra, eze 
ott rostokoltak óraszámra a kocsijaik- 
kal, mig végre sokan megunták közülök 
és visszafordultak. Nem agy ügy az 
egész és mégis olyan beszédes. Ölyan pri 
mitiv! Interimár bölcsesség ez, kérem. 
- CSIKMEGYEI HIREK. Tudósitónk je- 

lenti: A csikmegyei állami tanitók, hat havi 
hátralékos fizetésükre, egyenkint 1000-1000 
lej előleget kaptak. A tanitók a pénz fölvéte- 
lénél sürün emlegették Jorga nevét. - Bona- 
tiu csiktaplocai adóellenőr, aki egyizben már 
okozott a közbirtokosságoknak egy csomó 
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kik magukat 
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és kimerültek- 
nek érzik, a 
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uj élelerőt ad. 

Vérképző, izomerősitő, idegerősitő, ét- 
: vágyugerjesztő és élénkitő szer 
Kapható a gyógyuszertárakban, va 
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FABRIIIUS GUIDO 
"MEDVE gyógyszertára 

Nagyszeben-Sibiu. 

költséget és aggodaalmat azzal, hogy nem 1s- 

meri a törvényt, most a csikszenttamási köz- 
birtokosságot „fenyegeti" milliós birsággal. A 
pénzügyigazgató helyesen tenné, ha az erdő- 

törvény áttanulmányozására utasitaná tul- 
buzgó alantosát, mert végül is felháboritó, 
hogy minden ok nélkül állandóan perbe ker- 
geti a közbirtokosságokat. - Stolojan csik- 
megyei prefektus megigérte a C. S. C. nevü 
csikszeredai sportegyesületnek, hogy valami- 
lyen módon sporttelepet biztosit a csikszere- 
dai sportélet hathatósabb fejlesztése érdeké- 
ben. - Gvyergyőószentmiklóson, az alszegi ti- 
zesben, fáradt galambot fogtak el a napok- 
ban. A galamb lábán fémkarika volt, a kö- 
vetkező jelzéssel: S. K. V. 30/164. - A csik- 
szeredai nyugdijasok elhatározták, hogy pa- 
naszt emelnek a vármegyei prefekturán azok 
miatt az állandó bántalmazások és sértő ma- 
gatartás miatt, amiben a pénzügyigazgatósá- 
gon részesitik őket, ha nyugdijaik iránt ér- 
deklődni fölmennek. 

- A házaló ceruzaárus agyba-főbe ver- 
te hetvenhatéves szállásadónőjét. Arad- 
ról jelentik: Borzalmas jajkiáltásokra 
lettek tegnap este figyelmesek a Vágóhid- 
utca 3 számu ház lakói. A segitségért ki- 
áltozó hangok özvegy Huri Ferencné het- 
venhatéves asszony lakásából jöttek. A 
szomszédok berohantak hozzá és ott ta- 
lálták az öregasszonyt a földön össze- 
vissza verve és számos sebből vérezve. 
Mellette állt albérlője Kriszt Henrik ti- 
zenkilenc éves házaló ceruzaárus, egy do- 
ronggal és még tovább akarta ütni sze- 
rencsétlen szállásadónőjét. Az elvakult 
fiatalembert sikerült ártalmatlanná ten- 
ni, az öregasszonyt pedig kórházba szál- 
litották. A vizsgálat megállapitotta, hogy 
Kriszt néhány nappal ezelőtt ellopott az 
öregasszonytól ezerötszáz lejt, aki emiatt 
feljelentette a csendőrségen. Ügy látszik, 
ezt akarta az elzüllött atalemhber meg- 
bosszulni. A rendőrség őrizetbe vette. 

MEGALAKULT AZ ELSő, SZEKELY- 
FÖLDI DALOSKERÜLET. Székelyudvarhely- 
ről jelentik: Impozáns, lélekemelő ünnepseg 
között alakult meg harminchárom székely, 
legnagyobbrészt falusi dalárdák képviseleté- 
ben, a hatodik daloskerület. Az alakuló köz- 
gyülés eddigi érdemeiért Vajda Ferencet vá- 
lasztotta meg elnöknek, alelnökök lettek Ré- 
vay Gy., és Balázs András. Délután a kol- 

légium tornacsarnokában gazdag müsorral 
székely dalünnepély volt, ahol alkalmi beszé- 
det Tárcza Bertalan szövetségi főtitkár és 
Lengyel Rudolf mondott nagy hatással. A 
dalversenyen a következő dalárdák szerepel- 
tek, karnagyaik vezérlete alatt, teljes siker- 
rel, a székelyderzsi D. F. dalkör, Petress Al- 
bert, a kányádi ref. dalegylet, Hodgyai Gé- 
za, szentmihályi Kádár Balázs, hodgyai Ba- 
czőó Béla, farcádi Csomor Dénes és a székely- 
udvarhelyi Szabó András diszkarnagy ve- 
zénylete alatt. Szünni nem akaró taps fogadta 
Vajda-Révay: Budvár tündére cimü kedves 
daljátékot, Sz. Horváth Lajos, B. Sólyom 
Edith müvésznő székely nótáit, Papp Dénes, 
Darvas Ferenc és Bokor Izsák székely ver- 
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Első német beszélőfllm 

lvan Mosjoukin-el 

eremix. 
és „SHERRIER". 

bunkós és csürdöngölő-táncait, tovább Len- 
gyel Rudolf derüs előadását. A közgyülés lel- 
kes ünnepséggel, örökös disztagjává válasz- 
totta B. Sólyom Edith előadó-müvésznőt, Sz. 
Horváth Lajos zeneszerzőt a székely dalkul- 
tura terén kifejtett eredményes munkájáért, 
hasonlóképpen a kerület disztagja lett mun- 
kásságáért Joksmann Ödön szövetségi elnök 
és Tárcza Bertalan főtikár. 

EUROPA-zAR 
Brassó 

Szenzációs, teljesen uj müűüsor. Első 
rangu uj külföldi zenekar, bécsi 
harmonikás és énekes, budapesti jazz- 
dobos, világhirü jongleur Szebbnél- 
szebb tánc-számok - Naponta két müsor. 

Este 1/210 órakor csaláni varieté misor. 
Nappali árak mellett asztali borok és 
csapolt sör. Bar-müsor I2 órakor. 
A müsor és parkett-tánc a kellemes 

terraszon. 

Eurona kávéház-étterem 
BRASSÓ, KOLOSTORU 7 

Ebéd-menü étlan szerint 30 lei. 

EÉRTESITÉS 

Férliszabó-üzememet 
Kapu-utca 6 sz. alól 

Brassó, Kolostor-utca 25 
üzlethelyiségbe helyeztem át. 

Elsőrendü és kifogástalan kivitelben készit i dennemü férfi ruházati cikket. - Mérsékeit árak. 
KÓSA AlBERT, Brassó, Kolostor-utca 25. 
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lek nem földmivelő célokat szolgál, 

Konverzió, L. Ha gazdálkodó és maga ke- 
zeli a birtokát, akkor adóssága szanálás alá 
esik. Az engedmény mértéke attól függ, mek- 
kora birtoka van. 
Kisgazda, (levele piros tintával iratott). Ha 

az adós gazdálkodó, joga van igénybe venni 
a törvény kedvezését. Ezen nem lehet segi- 
teni. Mindenesetre rosszul csinálták, hogy 
olyanok, akik gazdatársuknak kölcsönöztek, 
most sirhatnak - legalább 30 évig, a pénzük 
után, mig ők, a kölcsönadók tönkremennek. 

Sz. Lipót. A törvény olyan terjedelmes, 
hogy azt lapban teljes szöveggel közölni nem 
lehetett. Ajánljuk, vegye meg dr. Debreczi 
Béla ügyvédnek és Fülöp Kálmán táblabiró- 
nak Brassóban, a B. L. kiadásában még e hét 
végén megjelenő munkáját, melyben részle- 
tesen és rendszeresen, minden vonatkozásá- 

ban ismertetik és tárgyalják a konverziós 
törvényt. 
H. L, Csatószeg. 1. Igen. 2. Április 19-én. 

35. A gazdák javára kiterjesztették. 4. A mo- 
ratórium megszünt, s helyébe lépett a tör- 
vény által adott halasztás. 5. Az ügyvédek 
követeléseit nem törölte el a törvény. 

F. L, Csikszentdomokos. Kérdésére „igen" 
a válasz. 

Konoverzió, Arad. Ha a szőllő a teljes va- 
gyon értékének a 30 százalékát meghaladja, 
akkor konverzió alá esik. 

021417. sz. előfizető. Ha saját maga kezeli 
a birtokot és román állampolgár, akkor igen. 
A második kérdésre (gazdasági munkás) 
szintén igenlő a válasz. A harmadikra: ha 
földmivelő munkás. Husz holdon aluli birto- 
kokra 30 év a haladék. Az ötödik kérdésre 
(kamat) „nem' a felelet. Husz holdon felüli- 

eknek maguknak kell kérniök a konvertálást, 
a 20 holdon aluliaknál bejelentendő. A le 
nem rótt bélyeg büntetés nélkül fizetendő. 
Iparos, Nagykároly. Ha megrendelésre csi- 

nálta az árut, mint munkabér, nem esik kon- 
verzió alá, de, ha kereskedelmi alapon szál- 

litotta, akkor igen. A kisebb javitások nem 
esnek konverzió alá. A követelést mindenkép 
be kell jelentenie, hogy esetleg figyelembe 
vehessék. A küldött 100 lejt, - miután dij- 
talanul adunk felvilágositást, - javára ir- 
tu 
D. S. A követelés 20 holdon aluli birtokok- 

kal szemben jelentendő be. A husz holdon 
aluli adósokkal szemben a hitelező minden 
követelése bejelentendő. 

S. L. Marosmegye. Ha a földmives lemond 
a konverzióról, szabadon lehet vele egyezked- 
ni; a lemondás azonban a birósághoz beter- 
jesztendő. Egyébként az adós becsületére van 
bizva az egész. Az eljárás bélyegmentes. 
K. B. (régi előfizető). Ha a ház földmivelő 

gazdaság céljaira szolgál, s nem ipari, vagy 
kereskedelmi célokra, akkor az adósság sza- 
nálható. Előfeltétel, hogy a vele kapcsolatos 
birtok saját kezelésben álljon. Ha a belső te- 

akkor 
csak az esetben konvertálható, ha a birtok 
legalább 30, százalékát teszi ki a teljes va- 
gyon értékének. 

B. A. (előfizető). Ha husz holdon felüli, ak- 
kor az adós köteles a konverziót kérni. Ha 
kéri, a tartozás szanálás alá esik. Az enged- 
mény mértéke különböző. Ha az adós szaná- 
lást kér, jó lesz ügyvédhez fordulni. Bejelen- 
tést a biróságnál csak azokkal a gazdákkal 
szemben kell tenni, akik földjüket maguk 
müvelik. 

L. A. Ha birtoka husz holdnál kevesebb, 
a bank által kért forgalmi váltót nem kell 
megadnia, s adóssága leszállitását sem kell 

kérnie, mert adóssága már a törvény erejénél 
fogva csökkent. Ha birtoka husz holdnál na- 
gyobb, a forgalmi váltót is meg kell adnia 
és magának kell kérnie a szanálást. Ez eset- 
ben jó lesz ügyvédhez fordulni. 

I. Ernő. A Societate Moto club román ci- 
me: Brassó, Leonida S. A. R., Rezsőkörut és 
Motor-club-Coronensis, Brassó, Kapu-u, dr. 
Carl Cloos. 

292924. sz. előfizető. 1928. októberében 000 
ki körül, 1932. május 1-én 300 lej volt az 
ra. 
Z. László. A Fakereskedők Országos Egye- 

sülete, Arad, Str. Alexandri 5., Bán Vilmos 
titkár. A kartell irodája Bukarestben. 

041709. sz. előfizető. Dacia Usine de Piele 
S. A, Cluj. Nincs lerakata. 
Málnásfürdő. Levelezőlapon adtuk meg a 

választ. 
V. A. Elsősorban kiszolgált altiszteket vesz- 

nek fel, de most még ilyeneket sem igen. For- 
duljon különben kérvényével a Casa drumu- 
rilor si a soselor-hoz. Brasov, prefectura. 

S. I., előfizető. Nadler et Michail, Bukarest, 
L, Str. Lipscani 91.-a. 

Tüzkárosult. A kérdés zavaros, mert előbb 
rövidzárlat utján támadt tüzekről, majd ben- 
zinnel történt vigyázatlanságról beszél. Mint- 
ha háromszor is lett volna égés. Nos, ha volt 
a hatóságtól lakhatási engedélye, akkor 
fedve van, ha nem, akkor felelős, mert addig 
nem volt szabad beköltöznie. 
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Berlini épitész, 
ki a hatóságokkal állandó érintke 
zésben van, vállalja berlini bér- 
házak kezelését. - EÉrdeklődők 
forduljanak Rudolf Mossehoz, Arad. 

BL. 8. OLDAL 

Vadászkürt szálloda, Arad. 50 éves, első 

nejétől egy 18 éves leánya, a negyediktől egy 

3-4 éves fia van. Strada Berthelot 27. 
032105. sz. előfizető. Nem vonatkozik a me- 

zőgazdasági munkára. 
Szatmár. Elnézést a késedelemért, de sok- 

felé kellett érdeklődni. Illetékes helyről az 
ügyben levelet fog kapni Brassóból. Remél- 

jük, sikerülni fog a dolog. Határozat előtt 

szivesen állunk rendelkezésre, hogy infor- 

málódjunk. . 

62508. sz. előfizető. Válaszoltunk és felhiv- 

tuk b. figyelmét a cég állandó cimére: 

Electro Invest, Brasov, Str. Sít. Joan, az Ofa- 

háza. 
M. I. Tulhaladott kérdés. Április 15-én be- 

vonultak. ; 

Vérvölgyi. A rendelkezési állományba lé- 

pésről annak idején a magyar nyugdijtör- 

vény intézkedett, most a statutul functiona- 

rilor publicii. Nagyobb városokban - Bras- 

sóban is - vannak fényképészeti kurzusok, 

- iskola még nincs - tessék megpróbálni 

elhelyezni a leánykát. Három év a tanulás 

ideje. Bukarestben is több foto-kurzus van. 

Ámatőr. Van bőven; bármelyik könyvke- 

reskedés - a B. L. könyvosztálya is - szol- 

gál önnek fényképészeti könyvvel, kezdők és 
hafadók részére. 

Előfizető, Nagykároly. A pénz kivitelére 
vonatkozólag bármelyik ottani bank pontos 
felvilágositást ad önnek. 
Az Égyesült, Allamok dilemmája, stb. cik- 

keket, sajnálatunkra, nem használhatjuk, s 
igy azokat b. kivánsága szerint visszaküld- 
tük. 
D. L. Csak ha erre vonatkozó szerződés 

van; egyébként a törvény szerinti felmon- 
dás, ez esetben hat hónap. 
Buzeu. Levélben megadtuk a kért cimet. 
H. Ede. Gazdasági akadémia van Kolozs- 

várt és Bukarestben, az egyetemmel kapcso- 
latban. 
Zz. M., Torda. Deutsche Gerberschule Frei- 

berg, Sa. Két kurzus van: egy a timároknak, 
s a másik a Gerbereitechnikereknek. Nyolc 
osztály végzése szükséges. - Nem jelölte 
meg, minő kenőanyagokról van szó? A má 
sik könyvre nézve tessék Kolozsvárt alkalmi- 
lag érdeklődni. 
Fogaras. Kérhetik a törvény 22. szakasza 

alapján, ha nem voltak elitélve. Bővebbet dr. 
Gáspár Gyula könyvében: A likvidációs tör- 
vény. A B. L. könyvosztályától is megren- 
delheti, ára 30 lej. 

021103. sz. előfizető. Az állam megváltotta 
a vasutat, de, hogy a részvényesek valami 
kárpótlást fognak-e kapni, arra nagyon ke- 
vés kilátás van. 

G. László. Junius 18-án lesznek a gépkeze- 
lői vizsgák a brassói Industrie Inspectorat- 

lon (iparfelügyelőség), Str. Titu Maiorescu ? 

román nyelvü kérvényt kell beadni, 
gával is hozhatja a következő melle m 
kel: 1. Erkölcsi bizonyitvány. 2. Szüllekek 
zonyitvány, (legalább 18 éves). 3. Gyaka. i 
bizonyitvány, (legalább hat hónapig 
zott gőzgépnéel), az előljáróság aláirás 
Iskolai bizonyitvánny.y. 
Kerékpár. Ugyanazt a vizsgát, min 

tóvezetőknek. - Előbb egy soffőriskola 
hat hónapi tanfolyamot - több ilyri 
Brassóban is - végig kell csinálni, aztáp 
vatalos bizottság előtt vizsgázni kell. na 
bet egy ilyen magánsoffőriskola vezetg ve 
től tudhat mez 0sége 
A. L, Brassó. Az állami szabadalmi hi 

talhoz kell fordulni: Bukarest Minis 
Comertului - Oficiul Proprietatie indus 
le - Calea Victoriei ; T 
Tasnád. A Fekete-tenger az Azovi ten 

együtt 543 ezer négyzetkm.; enélkül 
négyzetkilométer. A Kaspi tó 438.688 né 
zetkilométer. 

B. S.-né. Meg fogjuk kérdezni a tudósit, 
Bukaresti magyar orvbos. Mi nem tud 

elmaradásuk okát, legjobb volna tőlük 
kérdezni. 
Hü olvasó, Arad. B. kérdését közöljük 

tani tudósitónkkal 
V. L. Tessék a tengerészeti akadémiáb 

(Konstanca) fordulni Az, hogy magyar 19 
sulyos akadály. Felvételi vizsga külön 
október elején van, az akták szeptember 
ig adandók be. A szabályzat a Monito 
Oficial 1928. december 21-iki számában ; 
lent meg. 

ali 

dolg, 
val 

k meg 

A Nagyváradi AC helyreigazit. Kaptuk a 
következő levelet: 

T. Szerkesztőség! 
Engedjék meg, hogy Egyesületem nevében 

helyreigazitsam 1932. május hó 27-iki 119. sz. 
lapjukban, sportrovatban „Csütörtökön ját- 

szák le az északromániai ligadöntőt' cimü 
hiradásuk egyes adatait. A Crisana tényleg 
Nagyvárad bajnokcsapata, de eddig mindösz- 
sze egyetlen nemzetközi mérkőzést játszott, 
azt is kombinálva a Törekvéssel, a müncheni 
Wacker ellen 1:1-re. A Moravska Sláviát viszont 
egyesületem, a Nagyváradi Atlétikai Club 
verte 3:1 arányban. 

Dicsőszentmártoni sport: 

Sticla II.-Dacia II. 53:2 (2:1). Barátságos. 
Biró: Spitz. 

Sticla-Venus (Medgyes) 3:0 (3:0). Barátsá- 
gos. Biró: Farkas. 

A kezdők 
atlétikai versenyének 
részletes eredményei 

Brassó, május 31. 

Tegnapi számunkban beszámoltunk arról a 
nagysikerü atlétikai versenyről, melyet a 
brassói liga rendezett az Olympia pályán. Az 
alábbiakban adjuk a verseny részletes 
eredményeit, azon megjegyzéssel, hogy az el- 
ső kategória 16 éven aluliakra, a második ka- 
tegória 16 éven felüliekre vonatkozik: 

60 m. női sikfutás: 1. Brenner Anna 8.8 mp. 
- Rudugrás: 1. Jekel (O) 2.70. Diszkosz I. 
kat.: 1. Jekel (C) 33.88 m. Magasugrás (női): 
I. oszt. Brenndörfer R. (B) 1. Jekel (O). II. 
oszt. Breuer Anna (O) 124 cm. 
Távolugrás: I. eoszt. 1. Schmidt J. (O) 6.18 

m. II. oszt. Allinger (O) 4.87 m. 1000 m. sik: 
1. Ruck II. (IAR) 2 perc 55.6 mp. - Sulydo- 
hbás: I. oszt. Kreisel (O) 12.59 m. II. oszt. Po- 
lony (O) 9.53 m. 

4-szer 100 m. staféta (női): 1. Olympia 56.8 
mp. Országos rekord. 

4-szer 100 m. staféta (férfi ifj.): 1. Olym- 
pia 47.2 mp. Országos rekord. 

Budapest legyőzte 
Berlint vizipolóban 

Budapest, május 31. 
A Budapest-Berlin vizipóló mérkőzésben 

Budapest 5:1 arányban győzött. Félidő 1:1 
volt. 

ü Venus megóvta 
a Déli Liga bajnokságát 

Bukarest, május 31. 

Ismeretes, hogy most vasárnap játszották a 
ploesti Tricolor és a bukaresti Vénus a kerü- 
leti bajnoki döntőt,. melyen három meg- 
hosszabbitás után az előbbi került ki 
győztesen. A ploestiek azonban győzelmük- 
nek koránt sem örülhettek, mert a Vénus, a 
hogy hazajött, rögtön megóvta a meccset, 
egyrészt, mert a pálya tul kicsi volt, más- 
részt, mert a biró, (Xifando) szabálytalanul 
hosszabbitott. A bukaresti központi szövetség 
helyt is adott az óvásnak és kimondotta, 
hogy a meccset, most már Bukarestben, va- 

- sárnap ujra kell játszani. 

könyvosztályában leadni. 

; v 

A é 

' l 

í 

A bu aresti kiadás részére: szavanként 3 lej. 50-szeri megjelenésnél 2 lej. 

Hétköznap: egy szó 6. vastag betükből 12 lej. Vasárnap: *.50, illetve 15 lej Legkisebb hirde 
tés 10 szó Néruszeri hirdetés esetén 250/0 engedmény. Állást keresőknek 250/0 kedvezmén 

Ügyes csiszolómestert (Schlic Vétel-eladás 
Brassóban Luther-utcta 20. 

szám alatti ház elutzás 
miatt eladó. 18013 

Elköltözés miatt sürgősen és 
olcsón eladó: antik falitükör, 

délelőtt 11-12, délután 2-4- 
ig. Brassó, Str. Prezan 40. (Kő- 
bánya-u.) manzárd. 

az összes 
Megvételre keresem Benamy 

„Történet három ágyról' cimü 
regényét. Kérem a Br. L. 

18100 

Figyelje! 
Ezen a helyen naponkint 
közöljük egyes cikkeink 
leszállitott árait. 

Allási nyer 
Géplakatos, ki villanyszere- 

léshez ért, nős, állandó alkal- 
mazásra, azonnali belépésre ke 

2antik topolyagyökér szek- . tokos családból. Férjhez ma 
rény, önyvszekrény, empir z ány öldbirt 
álló óra stb. Megtekinthető BRASSÓ LENSOR 26 nés gzományora feldbi 

junius 1-től 10-iu 

Szöveteket és 
Selymeket 

: külözhető. Ara kötve 130 
Megvételre keresünk hasz- mélyen Kapható a Brassói La 
nált jókarban levő 50-60 ES. s... könyvosztályában 14 
DIESELMOTORT. Instalatin- leszállitott árban Y : 
ni' Timisoara Bulev. Regele ; FIATALOK tanácsadó 

Ferdinand 4. 18097 árusitja Szerelmi levelező, kiegészitv 

meister) azonnal felvesz Fab 
ca „Magurele" Bukarest, § 
Magurele 97. 190 

, 
Házasság 

ÁAÁRVALEÁNY vagyok, b 

cimemet megküldheti NA( 
JENŐ, Budapest, Rákóczi 
ötvenhét-b. 177 

Könyvek 
Biri néni szakácsköny 

egyetlen háztartásban sem n 

társaság illemszabályaival. ! 

iyegnyelv, virágnyelv, stb. / 

szines boritólappal 40 lei. 

Petőfi összes költemén 
egész vászonkötésben 05 

utánvéttel 85 lej. Kapható 
restetik. Uzina Electrica Ciu- m 
cae. Jud. Cluj. 18073 

Brassói Lapok könyvosztáli 
ban. 

ez 6é buk ti 
„Midodnnram y 

SOSEAUA IANCULUI 46. 

keres képesitett 

szövö-munkásokat, 
kiknek iratai és munkakönyve rendben 

vannak. 

m 

lextil- és rövidáru 
szakmában jártas, garanciaképe 
utazót felveszüönk. Román, néme 
magyar nyelvtudás szükséges 
Ajánlatokat román-maguar nyelve 
fizetési igényekkel a kiadó 
kérünk MUNKAERŐ ielié 

A 

Vásárotjon osztálysorsiegyet! Az 
Minden második sorsjegy nyerlil 

Szerencsés és gazdag lesz, ki FORTUNANÁL sorsjegyet vesz! 

„FORTUNMA főkollekturánál 
(Alex Enkelhardt) BRASSÓ, Weiss Mihály-u. 5-7, a ILik osztáluban a következő 
nyereményeket huzták ki A nyereményeket a Fortuna jelentkezéskor azonnal ki

zet 

No. 1241 No. 11006 No. 19178 No. 21552 No. 21574 No. 60507 No. 7917 
1813 16937 19195 21553 28017 60522 
1875 16956 21512 21562 50046 70581 

egyetlen lehetőség a gyuors meggazdagodásra 

AI1I-ik osztály huzása junius 21 és 22-én lesz. A itandók 
szerint a sorsjegyek legkésőbb 10 nappal az illető osztáluy huzása előtt megull 

111 

játéktervezet szabálvual 

- 

B Felelősszerkesztő : 

e L. Kocsis Béla 

balarilor 7. volt Timár-utca) - 

A Baasso. LAPOK nyomuiavállalatának kiadása és eotációs avomása, rassóba 

F iókkiadóhivatalok Déva, Str. lon Creanga 2. Telefon 17. tBalogh Géza, igazgatól. vásárhely, Piata Regele Ferdinand (Főtér) 53. Benjámin Á és 30 
Főmegbizott a Regát részére: Dán Mózes, Bukarest, Str. Mihai Cogálniceani Gri 

MEGBIZOTTAK. Bukarest: Dán Dániel, Gerő Sándor és Kohn Jenő. 
imon - Dés: Oszián Kálmán (Kovács Samu-u. 8) - Kolozsvár: Neumann lén 13. 

Nagyszeben: Szigetváry László (Strada Turnui Flore 
Nagyvárad: Szabó László (Strada Constantei 2) - Szatmár: Váradi Józsel tea 31) e 24) - Udvarhelymegye és Székelyudvarhely: Varró Elek (Orbán Balázs ulC re 
zilágysomlyó: Helperin Érnő. - Temes-, Arad- és Krassószörényvármel 
émedy Gábor (Temesvár, IV. Bem-utca 31) - fordas Dénes Józsel (str. Kelele F ; 

őzponti szervezők pénzfelvételi jogosultsággal : Bartha Géza, Dán Mózes őldi HIRDETÉSEKET felvesznek a kiadóhivatalok, a db tttak valamint minden bel- és külfő 

Braov-srassó, Kapu-utca 56-58. jeleke 
interurban: szetk. és kiadóhivatal): 1 schit 
Sucuresti -Bukarest !, Bulevard 

Mágureanu 21. - Teletonszám 36 

War0 

Árpád és Bernáth Ernő 

ti: - ioe (Ste. D 

2 

erdinan 

detőiroda. Részletes tarifákkal készséggel szolgálunk 
. 

juNiUS ? 
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